

## El proyecto de Comunicaciones marítimas

Impuesto de anclaje.—En defensa de la región gaditana.

Agradezco al compañero Sr. Lema, de Vigo, la confianza que demuestra en mí, al no dudar que yo transmito los criterios dominantes en Cádiz, respecto al derecho de anclaje.

No dude, no, distinguido colega. Cádiz y todo Andalucía, y Valencia, y Barcelona, y creo que casi la totalidad de España, quieren que los barcos extranjeros paguen en los puertos de esta nación, el mismo impuesto que los buques españoles abonan en Italia, en Francia y otras naciones. ¿Somos tan ricos que podamos seguir renunciando esos derechos?

¿Quiere el Sr. Lema defender el interés extranjero, lo que él llama y cree interés de Vigo y de Galicia? Hágalo en buena hora, él opina que cumple un deber y yo cumplo con el mío al defender los intereses de Cádiz, que por lo que aquí veo y observo van ligados íntimamente con los intereses generales del país.

Opino que a los españoles toca defenderlos del acaparamiento que los buques extranjeros, sin cortapisa ni gravamen alguno, aprovechándose de la liberalidad de la Administración española en materia de impuestos y utilizando vacíos con que salen de sus respectivos países, quieren hacer del tráfico español tomándolo a cualquier precio, puesto que eso se encuentran.

Tal proceder destruye toda normalidad en fletes y pasajes y lesiona grandemente la navegación nacional, que no solo no se desarrola; pero ni vive y lentamente desaparece, como las estadísticas demuestran. Solo nos va quedando, desgraciadamente, la navegación subvencionada. Podríamos citar ejemplos de ello.

¿Quiéren los buques extranjeros visitar los puertos españoles? pues sea. Pero con impuestos que existen en sus propios países que, más cautos que el nuestro, protegen su navegación. Deber es, pues, del Gobierno español poner la cortapisa, que supone el derecho de anclaje, que por cierto es insignificante.

Con sus rendimientos podrá atender a primas y otros auxilios a la pobre marina española que perece ante tan desigual competencia. Copie el Gobierno español e imite a naciones como Inglaterra, Alemania, Francia e Italia, que teniendo un tráfico tan importante y tan rico, recibe, no obstante, poderosa ayuda. Fijese mi compañero de Vigo en la decidida protección del estado alemán a sus flotas. Observe lo que ha hecho el Gobierno inglés para que no se le sobreponga su rival Alemania en la Marina Mercante. Vea el ejemplo de ese préstamo de tres millones de libras que ha hecho el Gobierno inglés a una poderosa compañía nacional para construir dos buques sólo porque no le superen en marcha los galgos alemanes. Al par que el préstamo otorgan 150.000 libras de subvención por espacio de veinte años, que suponen los mismos tres millones prestados; es decir, que resulta donativo, sin más gravamen para la compañía favorecida, que un interés de dos y medio por ciento que fácilmente puede sacar de sus beneficios, pues en los últimos años ha llegado a repartir hasta el ocho por ciento.

Así protegen los Estados que quieren tener a buena altura a sus marinas. Pretende discutir el Sr. Lema con razones: así nos gusta. Pero entonces no diga sólo: «Precisamente el vapor alemán *Entreverios* tomó viveres y personal en Bilbao». No diga únicamente que los buques de una empresa alemana tomaron en los últimos meses, tanto de carbón, tanto de viveres etc.

Puntualice, puntualice más, como yo hice, en mis informaciones anteriores, como hago hoy en estas cuartillas. ¿A cuántos meses se refería? ¿A cuántos buques? ¿Cuánto correspondía por viaje? Cítelo y venga la comparación; porque yo decía lo que importaba el carbón y los viveres tomados en Cádiz por un buque y para un viaje sólo. Si yo fuera a sumar barcos de una u otra compañía por meses, salidos de Cádiz, el total importaría miles y miles de duros, pero muchos.

No nos extraña que los buques alemanes tomen carbón en España, aunque no sea español; les es indispensable reponer el consumo hecho hasta España, para tener a bordo existencia suficiente para atravesar el Atlántico.

Dice el Sr. Lema, también, que tomaron viveres: tomaron el fresco indispensable, como pescado, verduras y frutas para que no reclame el pasaje.

No censuramos a los buques alemanes por que no tomen tripulación y viveres españoles, pues lo lógico, lo patriótico y lo prudente es que todo buque se provea en el puerto de la nación de que arranca y en que se habilita y en donde tiene sus depósitos. En las escalas de tránsito lo que va haciendo es reponer lo consumido.

También en Cádiz suelen tomar los buques extranjeros alguno que otro tripulante, pero es cuando ocurre una vacante, por enfermedad u otra causa.

¿Quiere decir el Sr. Lema que personal tomó el *Entreverios* en España? Probablemente los seis u ocho que la nueva ley de emigración hace preceptivo.

Yo afirmaba que los transatlánticos españoles llevan todas las tripulaciones formadas por gaditanos, siendo también muchos gallegos, asturianos, catalanes, etc. Y citaba también, como antes digo, lo que im-

portaban los viveres y carbones españoles para un sólo viaje.

Cádiz tiene que defenderse, y yo quiero ser uno de sus defensores, contando con el valioso apoyo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la que esta capital agradece todo lo mucho que por ella viene haciendo.

En Cádiz hay una factoría naval, donde no se trabajaba más que para los buques: en ella hay de 900 a 1.200 operarios durante todo el año. Entre ellos se reparten en jornales unas 45.000 pesetas semanales, y el jornal medio es de cuatro pesetas, habiendo muchos oficiales de herrería, ebanistería, electricistas, pintores, etc., que ganan seis y siete pesetas al día.

A Cádiz vienen desde Cataluña, Extremadura, Galicia, Castilla, Valencia, de toda España, viveres, muebles y cuanto los barcos necesitan, porque todo lo que llevan es español, y se benefician los obreros, el comercio, la industria, la agricultura; toda la producción naci ná.

En esta bahía tiene un depósito flotante de carbón la casa Pinillos para sus barcos, y la Transatlántica uno a flote y otro en tierra para los suyos. ¿Sabe el Sr. Lema cuanto carbón trae a Cádiz, de Asturias, la Transatlántica para sus buques? Pues setenta mil toneladas al año, que adquiere allí al precio de 22 pesetas cada una.

Con estos datos y estas cifras ¿no es verdad que hay que defender los intereses de Cádiz, que son los de la producción nacional y los de la Marina mercante española? Agrega el distinguido compañero de Vigo que los barcos extranjeros pagan en España todos los impuestos, incluso los enormes derechos de practicaje.

No es que a mí me parezcan baratos, pero se emplea mal el adjetivo *enorme* a los practicajes de España, cuando realmente son exiguos, comparados con los extranjeros. Después de la afirmación están las cifras para comprobarla.

En Hamburgo paga un barco del tonelaje del *Entreverios*, 358,40 marcos; en Génova, 165 libras; en Marsella, 220 francos y en Cádiz, 96,25 pesetas.

Véase, pues, cómo yo no particularizo, cómo no aludo a empresa determinada ni a protección de éste ni de ningún otro género. Defiendo los fueros y la vida de nuestra Marina nacional, que va ligada íntimamente a la de Cádiz.

Creo imposible que el tonelaje quede reducido, por el solo hecho de la implantación del impuesto de que se trata, a términos tales, que resulte insuficiente y encarezca los fletes. Opino que el sostener esto es extremar los argumentos para producir efecto.

El impuesto que se proyecta es el de una peseta por tonelada neta de registro. Pero pueden los buques de líneas periódicas concertarse para no pagar más que tres pesetas por tonelada al año. Luego el barco que haga durante el cinco o seis viajes a América, sólo resultará gravado en cincuenta ó sesenta céntimos de peseta por tonelada.

Si tanto exporta Galicia, van a dejar de ir a sus puertos por ese pequeño impuesto, los vapores de poderosas Compañías extranjeras?

Pues veamos ahora lo que se cobra por derechos de puerto en otros países a los barcos españoles y a los de todo el mundo. En Hamburgo, un marco por tonelada; en Génova, un franco por tonelada de registro, y en Marsella, un franco por tonelada de 1.000 kilos.

Hay que conocer estos datos, fijarse en ellos, estudiarlos y después contestar a esta pregunta:

¿Puede ni debe la pobre España seguir concediendo libertad completa a las grandes flotas de países ricos, para que vengan a rellenar huecos restando fletes a la Marina nacional?

En Cádiz se cree que no. A Cádiz tampoco conviene. Yo cumplo el deber de decirlo, y creo haberlo demostrado con números y con hechos.

Joaquín Guerrero.

Cádiz, Enero de 1909.

## ECOS

En algunas ciudades se ha llegado a distribuir el frío como el agua y como el gas, por el sistema de canalización.

Así ocurre en muchas poblaciones americanas, como Nueva York, Boston, San Luis, Baltimore, Los Angeles, Norfolk, Denver, Kansas-City.

Estaciones centrales fabrican el frío, que es trasladado luego a las casas particulares. El frío se produce por diversos procedimientos, principalmente por el del amoníaco, y la distribución se opera por medio de diversas combinaciones.

Hay que desear que estas novedades lleguen a nosotros. Claro es que no serían estos días la mejor oportunidad.

En Florencia se ha celebrado con gran pompa el cumpleaños del ilustre actor Tomás Salvini, que acaba de cumplir los ochenta y uno.

Para rendirle homenaje, reuniéronse más de dos mil personas en el Palacio Viejo, en la Sala de los Quinientos.

Acudieron artistas, literatos, representantes de Sociedades diversas, con banderas y emblemas. El anciano comediante se sentó en el puesto de honor, entre el conde Cioja, prefecto de Florencia, y el alcalde Sangiorgi.

Cerca de Salvini estaban los generales Viganò y Della Noce y el conde Bastogi, presidente del Comité. Sangiorgi, en nombre de los florentinos, en-

trégó al gran actor una magnífica medalla de oro.

El alcalde de Roma envió otra medalla. El ministro, Sr. Rava, declaró que el Gobierno ha dispuesto dar a la Escuela de Declamación el nombre de Escuela Salvini.

En el Teatro Nicolini dió la compañía Pezzana una brillantísima función de gala. La ilustre Virginia Marini, a quien tanto aplaudido en otro tiempo el público de Madrid, y que hace años estaba retirada de la escena, tomó parte en la representación.

Y Salvini, ante tantos agasajos, lloraba de emoción... como él sabe llorar.

La propaganda política inglesa, con ocasión de la próxima campaña electoral, ha tomado un aspecto singularísimo.

Convencidos los propagandistas de que el medio más eficaz de llegar al público es el teatro, han escrito comedias librecambistas ó proteccionistas, según sus ideas.

Los librecambistas van a estrenar dos obras: una es original de la señora Levy, esposa de un diputado; la otra de la señora Alfred Mond, mujer de un comerciante.

En ambas producciones se ensalza el poderío de la Gran Bretaña, creado por el sistema del librecambio.

El poeta Alan Burgoyne ha escrito, por el contrario, un drama de obreros sin trabajo, de fábricas cerradas, de familias en la miseria, y entona con este motivo un himno ardiente al proteccionismo y a los beneficios de los derechos de Aduanas.

¡Esto sí que es un verdadero teatro de ideas!

El marqués de Londonderry no quiere que la Cámara alta sea regida por la Cámara baja. Así acaba de manifestarlo nuevamente en su último discurso. «Sería la cola del perro la que agitaría el cuerpo—decía el marqués—en vez de ser el cuerpo el que hiciera agitar la cola.»

Esta inspirada imagen fue acogida con risas. «¿De qué se ríen esos?»—preguntó con asombro el marqués.

Y los periódicos han contestado a su pregunta, recordando aquel famoso párrafo de otro aristocrático orador: «La aristocracia inglesa posee casi todas las tierras del país, y no puede ser de otro modo, porque si no hubiera aristocracia, no habría tierras.»

## HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—En el coliseo de la Cruz se representa por primera vez, a las cinco de la tarde, la comedia de figurón, titulada «El castigo de la miseria», con tonadilla y sainete, no habiendo función ni en el Principado ni en los Caños del Peral.

ZAMPOLONA.—Llegan a Villafranca los soldados ingleses, en el más pésimo estado, indisciplinados y bulidos, puse los ayacudados franceses les ficaban la retaguardia. El general Moore presenta a los soldados heridos y maltrechos, para que sirvan de ejemplo al resto del ejército y no se quede rezagado en la marcha.

Extranjero.

INGLATERRA.—Comunican de Gibraltar que el Principe Leopoldo de Nápoles ha partido de dicho punto para Sicilia, a bordo de un buque de guerra inglés.

Ha ido a España, según se dice, dos meses, en la persuasión de que los españoles, durante el cautiverio de su Rey, querían tener al frente de la Regencia del Reino un Príncipe de regia estirpe. Mas los españoles han frustrado sus esperanzas, formando una Junta suprema, compuesta de representantes de las Juntas provinciales.

DINAMARCA.—Asegúrase en Copenhague que la flota inglesa ha dejado el mar Báltico para volver a los puertos de Inglaterra. Créese, al mismo tiempo, que dentro de poco ya no habrá navíos enemigos ni en el Sund ni en los Belts.

La flota sueca de Cascone ha sido desarmada. El Rey de Suecia corre el rumor de que gestiona la paz cerca del Emperador de Rusia.

RUSIA.—Los representantes de Finlandia han sido recibidos en audiencia por el Emperador. Aquellos han expresado su confianza en la suerte de su país, que ha pasado a ser dominio de la Rusia. El Emperador les ha manifestado que guardará a la Finlandia los privilegios y prerrogativas de que gozaba bajo el Gobierno anterior.

ITALIA.—En Milán ha dado a luz S. A. R. la Princesa Virreina una niña. Varios oficiales han sido comisionados para llevar la feliz noticia a los Reyes de Baviera.

LOS DESAHOGADOS

## IMPRUDENCIA Y AGRESIÓN

Un transeúnte herido.

Escenas tan poco edificantes y repulsivas como la ocurrida anoche en la calle de Fuencarral es raro que no se sucedan con mayor frecuencia en las calles de Madrid, donde los desahogados, cuando no son los borrachos, que tanto abundan, cometen actos vergonzosos, impropios de una ciudad culta, sin los elementos miramientos, que aunque no sea más que por natural pudor, deben guardarse al prójimo.

En materias de urbanidad y de Ordenanzas municipales, andamos, señoras autoridades de la corte, muy atrasaditos, tanto ó más que cualquier villorrio.

Y es preciso, porque tales vergüenzas no pueden subsistir, que las autoridades adopten medidas definitivas y enérgicas, de una vez para siempre, a fin de evitarlos el bochorno de referir, para lamentarnos al mismo tiempo, hechos como el que ocurrió anoche a las doce y media en calle tan céntrica é importante como la de Fuencarral.

Saturrino Vermejo se retiraba a dicha hora y por dicha vía a su casa, acompañado de su mujer.

Al llegar a la calle de San Vicente, cerca del Tribunal de Cuentas, se encontraron al paso con un transeúnte poco aprensivo y recatado, que estaba infringiendo el bando de buen gobierno en plena calle y de cara al público.

Como es natural, Saturrino Vermejo llamó la atención, afándole su proceder irrespetuoso, ante las personas que por allí pasaban, y sobre todo, la desconsideración que el hecho implicaba para las señoras.

El aludido contestó en forma destemplada y brusca, dando lugar a un vivo altercado, que no es necesario referir, porque es el que surge siempre que luchan la prudencia y el desenfado, la corrección y la grosería.

La represión exasperó de tal suerte al infractor de las leyes del recato, que, sacando una na-

vaja, se abalanzó sobre el que le recriminaba asestándole una puñalada en la ingle.

El público, que a las voces había rodeado el grupo, se precipitó sobre el agresor y lo detuvo, entregándolo, con el arma ensangrentada, a los guardias y agentes que acudieron.

Se llama José Rivas Folguera. El herido fué llevado a la Casa de Socorro del Hospicio, apreciándose una herida de bastante importancia, aunque no de gravedad extrema.

Después fué trasladado a su domicilio, que está situado en la Glorieta de Bilbao.

José Rivas Folguera se hallaba esta madrugada en el Juzgado de guardia esperando a que el juez le interrogara.

## Crónicas.

SOBRE LAS RUINAS

De toda Europa envían a carretadas el dinero a Italia. Ha sido tan infernal, tan incomprensible y poderosa la violencia, que ha inspirado un puro amor a los hombres, un puro y doloroso amor de fraternidad; y así como en las públicas festivales manifestaciones de compañerismo entre pueblos diversos, al tiempo que se abrazan, cada uno sostiene su bandera en la espalda del otro, en esta amargura de ahora no más se ocupan las distintas muchedumbres de afuir al río, y pierden gozosas su divisa en bien del afligido que socorren; que la magnitud del desconcierto nos obliga a grandezas.

A carretadas se llevan el dinero para Italia. Cuando el cielo de Sicilia haya acabado de llover, y el sirocco africano con su flota de nubes luminosamente blancas y secas rebañe el azul, y las favorables invasores pulvericen y amasen las ruinas, Mesina y Reggio tornarán; resurgirá Mesina rodeada de sus laureles y mirtos, Reggio resurgirá mirándose en su mar bello como un jardín. De toda Europa, de todo el mundo envían dinero a carretadas...

En las venerandas y pintorescas ruinas de los monumentos antiguos que se desmoronaron de una manera natural y apacible, suele haber una venta con su ventero, que en el mismo tono manso y dormido de los vestigios que circundan el mesón, engorda con el jugo del sentimentalismo que en nosotros despierta un muro de granito color naranja, unos esqueléticos jarra magros y un lagarto que serpea bordeando una grieta.

El huésped se ríe del pasado que aquello evoca, y atiende a su ganancia solamente. ¡Oh, y cuán antipático y miserable parece entonces aquel villanazo, desde la exaltada espiritualidad que nos envuelve en los parajes donde hasta la roqueña realidad de la muralla desgastase y se lustra y afina por arteificio exquisito del tiempo con su asperón...

De entre las huellas de Mesina y Reggio brotará quien cebe su guarro con la lezana cosecha de pastura que nutrieron la muerte y el desastre. El mundo entero se ha conmovido a la vista del dolor sobrenatural, y desfieste la boca a las bolsas, y las vuelca en la bandeja; mas he aquí que unas pocas ánimas del Señor, sirviendo de balanza en que medir la pobreza y el auxilio, se enriquecen vaciando los platos del peso en sus arcones. Y estas gentes serán como el ventero que explota el lirismo de los excursionistas a la sombra de aquella cartuja ó de aquel templo pagano.

Como en un negocio corriente, consultando el libro mayor al proveer de lienzo ó de trigo a la multitud que ahora reclama, en su insosdable laceria, al cielo y a la tierra, ¿qué de gente mercederil no medrará en la amargura de Sicilia, vistiendo al desnudo, dando de comer al hambriento?

En mi sencillez no atino a comprender cómo se amparan con monedas unos países que ya no tienen mercancía que se adquiera con oro acuñado. Por una vez debíese olvidárenos el valor del dinero. La contribución a Sicilia no es un compromiso de compañerismo, es un amor de humanidad. No se trata de que los rojos protejan a los amarillos, ante la indiferencia ó la enemiga de los azules; está por encima de la nación y la raza la turbonada de Sicilia. Y, decidme, ¿no es afrentoso que, si no es a costa del sacrificio de muchos, no se logre lo que con agonía reclaman los caídos, y que algunos hermanos nuestros guardan en sus almacenes? ¿Por qué los poseedores de ropas, zapatos, harina, reses, etc., no se apresuran a mostrarlo y donarlo? ¿Ha acaecido realmente eso de que un médico solicite brebajes y píocimas en las farmacias del resto de Italia, bajo la promesa y el contrato de pagar a cualquier precio los botiquines que recibía? ¿Existe alguien capaz de vender su socorro...?

Si existe. No soñemos. Existe. La carroña llama al cuervo por ley de vida. Los lienzos y el trigo no fortalecerán al reginés y al mesinés, de no comprarlos a Shylok con monedas; por tanto, en nosotros está, y de la voluntad nuestra depende el destino de Mesina y Reggio. ¿Sabremos inutilizar los brazos usurarios, ocupándolos en que engargen el desgranado collar de las monedas, y mientras, nosotros elevaremos los nuestros con carga de mármoles, que sustenten una nueva Mesina, rodeada de laureles y mirtos, y una nueva Reggio, que también mire en el mar bello como un jardín...?

Federico García Sanchiz.

AEROPLANOS Y GLOBOS DIRIGIBLES

## LO QUE FUERON Y LO QUE SON

Globos dirigibles

Después de hablar de los aeroplanos, debemos dedicar nuestra atención al más ligero que el aire, al globo que, de esférico que era en un principio, se ha convertido en profeiforme, al mismo tiempo que su marcha ha dejado de ser incierta y azarosa, para adquirir la más irrepachable rectitud.

Desde los tiempos, ya remotos, en que Montgolfier realizó sus experiencias; desde que el célebre aeronauta se elevó el 19 de enero de 1784 en Lyon, el globo, que parecía condenado a ser eterno juguete del viento, ha evolucionado de tal modo, que actualmente su estabilidad parece asegurada.

En 1852, Henri Giffard hizo construir un dirigible, dotado de un motor a vapor; pero el equilibrio de este globo no fué nunca perfecto. El 2 de febrero de 1872, Dupuy de Lome ensayó en Vincennes un aerostato provisto de una hélice que ocho hombres ponían en movimiento. Los ensayos no fueron tampoco concluyentes.

El 8 de octubre de 1883, los hermanos Tissandier partieron de Point-du-Jour con un globo dotado de un motor eléctrico.

Después de sostenerse más de una hora en los aires, los aeronautas, descendieron en Croissy sur-Seine.

El 9 de agosto de 1885, el coronel Renard y el comandante Krebs lograron los primeros vuelos, después de una serie de evoluciones, al punto de partida con el dirigible *France*, cuya hélice recibía el impulso de un motor eléctrico.

Después de recorrer 7.600 metros en veintitrés minutos, el *France* volvió a su punto de partida, el parque de Chalais-Meudon.

Las primeras experiencias referentes a la dirigibilidad de los globos habían despertado en Alemania viva emulación.

Pero los ensayos del doctor Woelferd costaron a éste la vida, y los del conde de Zeppelin, en 1900, fueron poco concluyentes; resultando inferiores en mucho a los que Santos-Dumont acababa de realizar en Francia.

El *Santos Dumont n.º 1* era poco práctico; el número 2, ensayado el 11 de mayo de 1899, marcó un notable progreso sobre el primero; el número 3 hizo el trayecto del Champ de Mars a Bagatelle.

El 12 de julio de 1901 el *Santos Dumont n.º 5* dió dos vueltas completas al Hipódromo de Longchamps, pasó por Puteaux, volvió a Longchamps, dió la vuelta a la torre Eiffel, y pasando por Longchamps, otra vez, fué a parar al aeródromo de Saint-Cloud, término de su viaje.

El 8 de agosto de 1901, el dirigible *Santos Dumont* dió la vuelta a la torre Eiffel, pero al regreso rozó con los muros de los hoteles del Trocadero, se rompió, y sólo a su sangre fría debió Santos Dumont no quedar allí estrellado.

El 18 de octubre de 1902, Santos Dumont dió nuevamente la vuelta a la torre Eiffel, pasó sobre el campo de carreras de Auteuil y volvió a Saint-Cloud en 30 minutos 40 segundos; había ganado el premio Deutsch, consistente en 100.000 francos.

El 12 de mayo de 1903, el *Par*, ideado y dirigido por el diputado brasileño Severo, se elevó en el parque de Vaugrard; pero cuando llevaba en los aires 24 minutos, se incendió súbitamente y fué a estrellarse en la avenida del Maine, desde una altura de 700 metros. Cuando el globo llegó a tierra, ya Severo y su mecánico Saché eran cadáveres.

El 11 de octubre del mismo año, el *de Bradslyk*, tripulado por su propietario y el aeronauta francés Paul Morin, realizó una ascensión; de pronto, la barquilla del globo se desprendió de los cables y sus dos tripulantes fueron a dar con sus cuerpos en tierra, cerca de Stains, y allí se estrellaron.

Al mes justo de este accidente, realizó el *Lebaudy* sus primeras evoluciones.

El globo de MM. Lebaudy, tripulado por MM. Julliot et Juchmes, no hizo verdaderas experiencias hasta el año siguiente; el 1.º de abril de 1903, el *Jaune*—éste era el nombre que se le había dado—inició una serie de ascensiones, que terminaron con el viaje Moisson-Mantes-chateau de Rosny-Moisson, un trayecto de 87 kilómetros 200 metros en 1,36 horas.

El 24 de junio, el *Lebaudy* efectuó un recorrido de 98 kilómetros en 2,46 horas; el 19 de noviembre, fué desde Moisson a la Galería de Máquinas, de donde a los ocho días regresó a su paraje.

Otro *Lebaudy* corrió el 28 de agosto de 1904 una aventura bastante extraña; sus tripulantes tuvieron que abandonar, a causa de una violenta ventolera, y el globo continuó elevándose solo.

La ascensión fué muy accidentada y el globo cayó a 70 kilómetros del punto de partida, haciéndose pedazos.

Reparados sus desperfectos, el globo efectuó otras muchas ascensiones, una de las cuales resultó muy interesante, desde el punto de vista militar.

El año 1905 fué precisamente el de la campaña militar del *Lebaudy*, que hizo un viaje de 210 kilómetros en tres etapas, yendo después a explorar los alrededores de Toul.

En una de estas ascensiones tomó parte el ministro de la Guerra.

El 8 de octubre el *Lebaudy* fué declarado propiedad nacional, y quedó instalado en Toul.

Al *Lebaudy*, siguió el *Patrie*, que realizó una ascensión sobre el Grand Palais; al año siguiente hizo ocho viajes, en uno de los cuales tomaron parte M. Clemenceau y M. Picquart. El 23 de noviembre, el *Patrie* partió de Verdun, recorriendo 236 kilómetros en siete horas; pero el 29, un fuerte huracán se llevó al aerostato y hasta la fecha no ha vuelto a saberse nada de él.

El *Ville de Paris* sucedió a éste y en 1907, hizo una campaña memorable; el que esto escribe tuvo la fortuna de tomar parte en su decimotercera ascensión, antes de que fuera destinado a Verdun en sustitución del globo fugitivo.

Citemos, para terminar, la lista de los grandes aerostatos: el dirigible del conde de La Vaux (1906); en Alemania el *Zeppelin*, que recorrió 232 kilómetros en cuatro horas quince minutos el *Parseval*, el *Gross*, el dirigible italiano *Italia*, el inglés *Nullo*, *Condans*, de efímera existencia; el *Lincoln Beachy*, en los Estados Unidos, y por fin el *Clement-Bayard*, cuyas perfectas evoluciones hemos tenido ocasión de admirar.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

DICEN DE JEREZ.

## PROBLEMA ETERNO

Lo de todos los inviernos. Con el frío comienzan los robos. De Jerez llegan telegramas alarmantes.

Los braceros sin trabajo cogen las escopetas y dedicanse a sorprender trajinantes, á acechar á los labradores ricos, y en su desesperación y en su rabia, intentan los golpes más audaces.

¿No dice nada á los Gobiernos el hecho de que en el verano, cuando hay jornales y la tierra, pródiga, ofrenda sus cosechas, no se oiga hablar de bandoleros en Andalucía?

Porque en aquella región hermosa y desgraciada, los bandidos de profesión caerán en breve en poder de la justicia, si miles de hambrientos que agonizan en infames tabacos, sin pan ni fuego, no vieran en ellos á los vengadores de su hado triste. Todos los años, por ahora, recomienzan la campaña los veteranos del caballismo, y de las cortijadas, de los pueblos míseros, feudos de caciques, se les incorporan hombres de pelo en pecho, á quienes arroja al camino la imposibilidad de vender sus brazos á cambio de unos panes y un puñado de monedas de cobre.

Tal vez, algún diputado pida, aprovechándose de la ocasión, un crédito de unos miles de duros, limosna disfrazada con el pretexto de la construcción de algunas carreteras inverosímiles. Pero este remedio, de resultado nulo, es muchas veces causa de males más graves. ¿Quién no sabe que esos socorros son pasto de caciques y arma incontrastable que emplean los electoreros?

Los que hablan de la propensión del andaluz á olvidar el Código, debían vivir un par de meses, en un invierno, la vida de los campesinos de la tierra baja; conocer la infinita tristeza de los días de lluvia, en que la tierra encharcada se extiende en lejanías grises, tras la cortina del agua que cae lenta y monótona; de las noches en oscuras casucas, alumbradas por un candil humoso, donde el frío no encuentra adversarios, y en que todo concurre á hacer más tétricas las ideas.

¡Oh, esos pueblos de nombres evocadores y alegres, que tienen á morisco, y que parecen hablarnos de edades más dichosas! ¿Qué tristes, qué melancólicos, qué sombríos son en el invierno, y cómo hacen pensar en dramas desenlazados con fuego y sangre!

No se podría vivir en los campos andaluces, si la emigración no se llevara á los más resueltos. Gracias á esta válvula, Andalucía, la huérfana, no es una Calabria en tiempos del Rey Bomba ó una Sicilia en épocas de hambre.

Pueden dar gracias á Dios los Gobiernos de que Argelia esté ahí, muy cerca, á la otra orilla del lago azul del Mediterráneo. El recuerdo del camarada que se fuera joven, y que, tras veinte años de trabajos y peligros, posee una granja en propiedad, al amparo de leyes francesas, impide al campesino sin faena salirse de la legalidad, burlando el Código escopeta en mano.

Pero Argelia se hace cada día más difícil para el emigrante de la tierra baja. Panamá es un presidio, con ergástulas que sirven de hospitales y negreros por capataces.

En Río Janeiro los españoles hablan con espanto de las infames haciendas de Matto Grosso y Minas Geraes, de esos ingenios perdidos en la soledad de los campos incultos y á los cuales no llegan las leyes protectoras del que emigra.

Ya no pueden ni buscar en otras tierras el pan que les falta en las suyas. Las campañas de los periódicos, más escuchadas en Andalucía que en Galicia, influyen de modo considerable en el decrecimiento de la emigración, que se viene notando desde fines de octubre.

Es bueno que se queden, porque la sangre era peligrosísima para esas provincias inmensas, cuya población disminuye de modo alarmante. Pero muchos de los que se hubiesen ido buscarán el pan de los suyos en los bolsillos de los propietarios y en las cuadras de los cortijos. Serán cuatros mientras llega el momento de ser salteadores de caminos. Nada ganará en el cambio la región de que son hijos, y que esquilmán con sus depredaciones.

¿Hasta cuándo habremos de predicar en desierto? Sois vosotros, señores de la conservación, los que debéis aplicar los remedios pertinentes. Concluir con un estado de cosas que produce la emigración y el banditaje, fatalmente, todos los inviernos, en ocho de las más ricas y fértiles provincias de España, es empresa digna de que la acometan los encargados de que nada turbe la digestión pacífica de los hartos.

Y yo os digo que con créditos para carreteras que han de pasar por los baldíos de algún cacique, y con medidas rigurosas, no conseguiréis nada. Son dos millones de infelices los que, apenas llueve y el campo no admite faenas, se encierran en sus tugurios, á solas con su dolor y con su miseria horrenda. Andalucía, tierra de estados y señorías, que perduran á despecho del siglo iconoclasta, ofrece contrastes, que son verdaderos crímenes sociales.

Estas cosas han sido dichas muchas veces, conengo en ello. Las hambres andaluzas encontraron siempre plumas amigas de buscar en ellas asuntos para crónicas. Pero bueno es recordárselas cuando de Jerez envían despachos que son un padrón de ignominia para todos, porque tal vez los encargados de impedir que el bandolerismo re-

sucite y perdure, se avergüencen de su torpeza, ignorancia y desidia, y piensen algún momento en gobernar de veras.

Fabian Vidal.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Estella, D. José Eberá con la señorita Felisa Goyache; en Alicante, D. José Conesa con la señorita Matilde Moncada; en Mengibar, D. Angel Ortega con la señorita María Félix; en Morales (Logroño), don Antonio Torrecilla con la señorita María Cruz Aresus; en Cartagena, D. José Conesa con la señorita Matilde Moncada.

En breve contraerán matrimonio: en Muros del Nalón, D. Serafin Fernández con la señorita Socorro Carreño; en Badajoz, D. Ramón Azurmendi con la señorita Lucía Díaz; en Aoz, don Severiano Martín con la señorita Rufina Bulzeregui; en Pamplona, D. Vicente Pedruelo con la señorita Casimira Zabala.

### RECEPCIONES

En Málaga se ha celebrado una brillante reunión en los salones del «Nuevo Club», concurriendo distinguidas familias de la localidad. Los concurrentes fueron obsequiados con un te.

En Barcelona, la señora baronesa de Maldá obsequió con una matiné en su casa-palacio de la calle del Pino, á sus numerosas y distinguidas relaciones.

En la imposibilidad de citar nombres, tal era el número de asistentes á la fiesta, nos limitaremos á hacer constar que asistió á la misma lo mejor de Barcelona.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: en Zaragoza, doña Teresa Trulls; en Santander, D. Antonio Roa y D. Fernando Miranda; en Ferrol, doña Concepción Dorrego y doña Celestina Rodríguez Santiago; en Tudela, D. Ignacio Maturín y D. Florencio Mimente; en Coruña, D. Miguel Hermida; en Guernica, don Esteban de Goñi; en Alcoy, D. Agustín Irujo; en Sestao, el niño Antonio Terrontegui; en Málaga, la señorita Matilde Lirio y D. Tomás Briso; en Ubeda, D. Justo Barrio y doña María Dolores López; en Alicante, doña Antonia Velázquez y D. Agustín Irujo; en Mahón, la señorita Carmen Alonso; en Ferrol, doña Inocencia Rodríguez; en Huelva, D. Pascual Llamas; en Córdoba, D. Rafael Caballero, doña Felicitación Benito; en Cartagena, D. Francisco Nerón; en Avila, doña Rosalía Sánchez González; en Torre del Campo, D. Enrique Fernández Cantero; en Jaén, doña Isabel Alvarez de Sotomayor, doña Gloria Almarán, D. Antonio de Torres.

### VIAJES

Han llegado: A Oviedo, D. Abdón Martínez; á Ferrol, D. Ramón Mille y el magistrado Sr. Sanz; á Pamplona, el conde Guendulain y D. Felipe Oteiza; á Albacete, D. Ramón Calles, D. Miguel García Granero, D. Dionisio Gallego y D. Octaviano Grifán; á Cáceres, doña Ascensión Sánchez; á Granada, D. Francisco Paula Rojas; á Zaragoza, D. Angel Magdalena y D. Luciano Osley; á Málaga, el general Cámara, D. Felipe Cubas, el ex ministro Rodríguez de la Borbolla y D. Carlos Carbonell; á Ciudad Real, D. Manuel Martínez, D. Alvaró Cepeda y D. Juan Herrera Malagulla; á Salamanca, la señora viuda de Torres con sus hijas Pepita y María; D. Alfredo Alonso, la señorita Socorro Arribas y D. Moisés S. Bartráo.

Han salido: De Málaga para Granada, D. Carlos Drake de la Cerda; para Madrid, D. Eduardo Dultz, el marqués de Bellamar y D. José Sandoval; para Toledo, D. Manuel Ruiz con su esposa; de Zaragoza para Madrid, D. Francisco Montes y la señorita Isabel Arribabalaga; de Granada para Málaga, D. Salvador S. de Sagrado; de Pamplona para Zaragoza, doña Teresa Roncal; para San Sebastián, doña Narcisca Roncal y D. Jenaro Mañera; para Vitoria, doña Antonia Roncal; de Oviedo para Barcelona, D. Enrique Vilande, y para Madrid, D. Enrique Rico.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz en Zaragoza, la esposa de don Manuel Thomas, una niña; en Ferrol, la esposa de D. Juan F. Valdeolmillos, una niña; en Vitoria, la esposa de D. Severiano Lorente, un niño; en Jaén, la esposa de D. Manuel Alcázar, una niña; en Jerez, la señora de Rivero, un niño; en Gijón, la esposa de D. Luis Ruiz, un niño; en Ubeda, la esposa de D. Juan de Dios Vico, un niño; en Haro, la esposa de D. Luis Santos, un niño.

## ANDALUCÍA

### Amenazas á un marqués.

CADIZ. El marqués de Tamarón, que habita en Vejer de la Frontera, recibió un anónimo diciéndole que depositara seis mil pesetas en el sitio conocido por Las Lomas, entre Vejer y Casas Viejas, en billetes de mil pesetas, en el lugar en que encontraría clavada una caña con un trapo atado á manera de bandera. Se indicaba en el anónimo que el que llevase el dinero debía ir á caballo y retornar á Vejer sin volver la cabeza, amenazando al marqués, en el caso de no cumplir lo exigido, con darle muerte á él ó á su hijo.

El cabo de la Guardia Civil del puesto de Casas Viejas se apostó con dos parejas en las cercanías de Las Lomas, y á las pocas horas se presentó un individuo que clavó una caña con un trapo atado á la punta.

Como nadie llevaba el dinero, los civiles dieron el alto al individuo encañonándole con sus escopetas.

El sujeto, que resultó ser el vecino de Vejer Francisco Romero Díaz, se entregó sin resistencia, confesándose autor del anónimo, y acusando como cómplice suyo á un empleado de consumos de Casas Viejas.

Francisco Romero fué conducido á la cárcel de Vejer.

Granada por Fernando é Isabel.

GRANADA. Se ha efectuado la tradicional ceremonia de tremolar el pendón de Castilla de los Reyes Católicos desde el balcón principal del Ayuntamiento.

Lo plaza en que se halla la Casa Consistorial se encontraba llena de inmenso gentío.

El concejal D. Diego Sánchez Mendo tremoló el pendón tributándole los honores las fuerzas de la guarnición y la guardia municipal con uniformes de gran gala.

La banda del regimiento de Córdoba saludó la enseña ejecutando la Marcha Real.

Antes de hacer ondear el pendón, el concejal Sr. Sánchez Mendo gritó dirigiéndose al pueblo: «Granada por los ínclitos Reyes Católicos,

Fernando V de Aragón é Isabel I de Castilla. ¡Viva Granada! ¡Viva España! ¡Viva el Rey!» El gentío contestó con vivas de entusiasmo.

Seguidamente comenzó á tocar la histórica campana de la torre de la Vela.

Hasta el obscurecer, una enorme multitud ha subido á la Alhambra para tocar la campana, menudeando las bromas ingeniosas por motivo de la creencia tradicional de que se casan antes de finalizar el año todas las muchachas que tocan la referida campana.

El regimiento general creció cuando tiraban de la cuerda del badajo los extranjeros, especialmente las inglesas. Estas se mostraban jubilosas cada vez que la campana sonaba.

La esplendorosa del tiempo contribuyó á la brillantez y animación de la fiesta.

Para las víctimas de Italia.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión acordándose facultar al alcalde para que señale la cantidad con que ha de contribuir el Municipio para socorrer á las víctimas de Italia.

Se ha designado una Comisión de concejales para que visite al consul italiano para darle el pésame.

Construcción de edificios.

CADIZ. Se ha celebrado una conferencia entre el presidente de la Cámara de Comercio, el gobernador y el alcalde, tratando del decreto publicado en la Gaceta referente á la construcción de edificios para administración de Correos y Telégrafos.

Acordaron designar como sitio preferente para construir los muelles, próximo al Gobierno Civil é inmediato á los muelles, paso obligado para entrar en Cádiz.

El alcalde ofreció pedir en la sesión que el sábado celebre el Ayuntamiento, que éste conceda los terrenos gratis, como asimismo que facilite materiales procedentes de las murallas recientemente derribadas, para la construcción del edificio.

Considerábase seguro que el Municipio accederá á la petición, y cuando el acuerdo sea tomado, marchará á Madrid el alcalde para hacer el ofrecimiento al director general de Correos y Telégrafos.

También gestionará con los senadores y diputados de Cádiz una subvención para construir un grupo escolar.

Las comunicaciones marítimas.

Es muy aplaudido el razonadísimo artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegada hoy á esta capital, firmado por V. L. D., sobre comunicaciones marítimas.

Los navieros, dueños de flotas poderosas como Pinillos, comerciantes é industriales, dicen que así se discute y así se hace patria y marina y se atiende al interés general de toda la nación.

Es muy aplaudida la neutral actitud adoptada en este asunto por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## FORMIDABLE INCENDIO

Varias casas ardiendo.—Bombero herido.

GRANADA. Próximamente á las diez de la noche ha estallado un violento incendio, cuyas causas se desconocen hasta ahora, en la casa donde habita la señora viuda de Tuset.

Está situado dicho edificio en la calle del Duro Cubierto.

Desde los primeros instantes las llamas han adquirido pavoroso incremento, propagándose á las casas cercanas, que están ardiendo cuando telegráfico.

El siniestro tiene mucha importancia.

Al toque de alarma, lanzado por las campanas de las parroquias, han acudido á las casas incendiadas las autoridades, el cuerpo de bomberos provisto del material correspondiente y un gentío inmenso.

Todos, con actividad digna de loa, han comenzado á realizar trabajos para conseguir atajar el fuego.

Pero los esfuerzos realizados no producen los resultados apetecidos.

A las dos y cuarto de la madrugada, hora en que depositó este despacho en la Central de Telégrafos, el fuego sigue ofreciendo caracteres alarmantes.

La buena voluntad de los bomberos y de cuantas personas les ayudan encuentran un obstáculo insuperable en la escasez de agua, circunstancia tristísima, que se ve complicada con el deplorable estado del material de incendios.

En este mismo instante me comunican que en el lugar del siniestro ha ocurrido un lamentable accidente: uno de los obreros que trabajan para conseguir la extinción ha resultado herido.

La alarma se extiende entre los vecinos, temerosos de que el voraz elemento alcance proporciones mayores y haga pasto otras casas de la barriada.

Casa destruida por el fuego.

GRANADA. El incendio de la casa de la viuda de Tuset pudo ser extinguido á las cuatro y treinta de la madrugada, quedando la casa totalmente destruída, y muy dañadas las próximas.

Quemóse en el incendio, todos los muebles, ropas, muchas alhajas é importante suma en billetes de Banco.

La finca estaba asegurada de incendios en la Sociedad La Unión.

Han resultado cuatro bomberos heridos levemente.

Han sido muy elogiados la actividad y celo desplegados por los bomberos.

Créese que el siniestro fué originado por los aparatos de calefacción de vapor que estaban instalados en el edificio.

Hace pocos días que en el mismo inmueble se inició un incendio en una chimenea, pudiendo ser sofocado pronto.

## LA SOCIEDAD ECONÓMICA.

Mañana celebrará la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País la primera sesión del año 1902.

En ella se tratarán asuntos de mucho interés, habiéndose recomendado á todos los socios la más puntual asistencia.

Caída con suerte.

En una casa de la calle de Casta Alvarez y estando despidiéndose de su padre, que bajaba la escalera, cayó por el hueco de ésta el niño de seis años, Valentín García Benedit.

La alarma fué grande; pero reconocido el muchacho, pudo observarse que, á pesar de la gran altura de que había caído, había resultado ileso.

Labor de cultura.

Con asistencia de la mayoría de los socios ha celebrado hoy sesión la Sociedad Aragonesa de Historia Natural.

El estadístico Sr. Fernando dió cuenta de la última excursión realizada á Villanueva del Gállego y presentó notables ejemplares de fósiles recogidos en ella.

Se acordó organizar varias excursiones á distintos puntos de Aragón.

Por último, se procedió á la elección de vocales de la Junta, quedando designados los señores Moyano, Dosset, Fernando y Arévalo.

Regreso del gobernador.

regresado de Tauñe el gobernador, señor ~~del~~, que viene muy satisfecho de las atenciones que allí se le han dispensado.

## ESPAÑA ENTERA

sabe que la joyería de moda. Carretas, 2, vende 25 por 100 más barato que nadie.

## CASTILLA LA VIEJA

### Obsequios al nuevo obispo.

CALAHORRA. El Ayuntamiento ha acordado regalar una placa de plata al nuevo obispo auxiliar de Burgos D. Manuel Sanromán.

También el Cabildo Catedral ha acordado hacer un valioso regalo al nuevo prelado.

La crecida del Ebro.

ALFARO. A consecuencia de la crecida del río Ebro, por los últimos temporales, son muchas las propiedades de este término que han sufrido perjuicios por la inundación.

El monumento á Pereda.

La Junta encargada de la erección de un monumento en la ciudad de Santander que perpetúe la memoria del que fué gloria de la literatura española, D. José María de Pereda, abre un concurso entre los artistas españoles, con arreglo á las siguientes bases:

1.º El monumento constará de estatua y pedestal ó basamento, y su tamaño será, por lo menos: el de la estatua, de dos metros, sin el plinto, y de cinco el pedestal ó basamento, que irá exornado con relieves.

2.º Los modelos serán presentados en relieve, tanto el de la estatua como el del pedestal ó basamento, en la materia que el artista tenga por conveniente, y el tamaño será de la cuarta parte de ejecución, con objeto de que den idea cabal del monumento y fácilmente puedan ser comparados entre sí los que se presenten.

3.º El plazo que se concede para la presentación de modelos es de dos meses, desde la publicación del anuncio en la Gaceta de Madrid, y la entrega de aquéllas se hará en la Casa Ayuntamiento de esta ciudad.

También se publicará en el Boletín Oficial de la provincia de Santander.

4.º Los modelos estarán firmados por sus autores é irán acompañados de una Memoria descriptiva y de las señas del domicilio del concurrente. Los gastos que ocasione el transporte de los proyectos serán de cuenta de los concurrentes, y no se admitirá ningún modelo que no esté en condiciones de ser expuesto al público.

5.º La estatua será de bronce y el pedestal ó basamento de piedra ó Escobedo.

6.º La cantidad que se destina para todos los gastos del monumento y como premio del modelo elegido será de sesenta mil pesetas, siendo de cuenta del artista premiado todos los gastos de ejecución, menos los de cimentación y andamiaje.

7.º Al terminar el plazo de presentación de los modelos la Comisión provincial de Monumentos y D. Marcelino Menéndez Pelayo adjudicarán el premio, consistente en la ejecución del monumento, según queda expresado, reservándose el Jurado el derecho de dejar desierto el concurso si no se presentase ningún trabajo que, á su juicio, mereciese ser aprobado, sin que en tal caso los autores de los modelos presentados tengan derecho á reclamación alguna.

El modelo premiado quedará de la propiedad de la Junta.

8.º La forma y manera de hacerse los pagos serán objeto de un contrato especial, como asimismo el tiempo que se concede para la terminación total del monumento.

## CATALUÑA

### Los aragoneses en Barcelona.

BARCELONA. En el tren rápido han llegado, procedentes de Zaragoza, el alcalde de dicha ciudad, D. Antonio Fleta, y el primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, D. Francisco Javier Anzarez.

Vienen, como anunció en anteriores informaciones, á representar á la capital de Aragón en las fiestas que han organizado los aragoneses aquí residentes con ocasión del establecimiento de su Círculo regional.

Los Sres. Fleta y Anzarez han sido recibidos en la estación por el gobernador civil de Barcelona, Sr. Ossorio y Gallardo, y una nutrida Comisión del Municipio barcelonés.

Estaba también en los andenes una numerosa Comisión de la colonia aragonesa de la capital del Principado, con bandera, más una brillante rondalla, que al llegar el tren ha ejecutado admirablemente la clásica jota.

Ha sido un acto realmente hermoso, en el que han menudeado los vivas á España, Aragón y Barcelona.

Los representantes del Ayuntamiento de Zaragoza se muestran satisfechísimos del gran recibimiento que Barcelona les ha dispensado.

## GALICIA

### Campeonato de balompié.

VIGO. Ha sido ya publicado el programa del Campeonato peninsular de balompié, organizado por el Real Club Fortuna, de esta población.

El primer premio consistirá en la copa de plata de dicho Real Club, reloj de bronce y cristal de S. M. el Rey, once medallas de oro y quinientas pesetas.

Consistirá el segundo en once medallas de oro y plata y quinientas pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso todas las Sociedades de Foot-ball Association de la península que eleven, por lo menos, un año de existencia legal.

## NAVARRA

### Inauguración de un apadero.

PAMPLONA. Se ha inaugurado el nuevo apadero del Pueyo, situado en la línea de Alsasua á Zaragoza.

A las siete de la mañana se celebró una misa, en la que ofició el prelado de la diócesis, procediéndose luego á la bendición de las obras.

Terminada la ceremonia, entró el tren correo de Madrid, y después se celebró un banquete, al que asistieron las autoridades y las personas invitadas á la inauguración.

### El gobernador de Valencia.

De Tafalla comunican que ha llegado el gobernador civil de Valencia D. Jenaro Pérez Mozo.

## VALENCIA

### Mitín en Villena.

VILLENA. Se ha celebrado esta tarde un gran mitín, al que han concurrido muchos millares de personas de todas las clases sociales.

El local hallábase atestado, siendo muchos los concurrentes que no han logrado penetrar en la sala.

Han usado de la palabra los Sres. Herrero, Marco y Arenas y el mantenedor y alma del movimiento D. Nazario Navarro Zúñiga.

Todos los discursos han versado sobre el mismo punto, cuestión palpitante hoy en estos pueblos, amenazados de muerte en lo económico.

Muy aplaudidos fueron los Sr. Marco y Arenas, que probaron elocuentemente su amor á la tierra que les vio nacer.

No lo ha sido menos los Sres. Herrero y Navarro Zúñiga por sus notables discursos.

Al terminar el mitín, se ha adoptado, por unanimidad, el acuerdo de ratificar al Sr. Navarro Zúñiga la alta dirección de los fines que se persiguen, acordándose, además, impedir por todos los medios que las aguas de este término salgan de aquí para otros sitios mientras hagan falta en Villena y pedir la supresión absoluta del odioso gravamen de los diezmos, que imposibilita á los labradores la mejora del cultivo.

Después del mitín, que ha sido imponente, así por el enorme concurrido, como por el entusiasmo en el reinante, se han dirigido los asistentes, en pacífica y ordenada manifestación, al domicilio del alcalde, pidiendo á esta autoridad que telegrafara al Gobierno, los acuerdos adoptados en el importante acto de que acabo de dar cuenta.

### Para la Exposición.

VALENCIA. Se ha tomado el acuerdo de que el concurso de esgrima que se ha de celebrar con motivo de la próxima Exposición, tenga carácter nacional y sea destinada la suma de 5.000 pesetas á premios.

Para el concurso nacional de juegos atléticos se han realizado también preparativos de importancia.

Comprenderá varios interesantes números: como carreras lisas y de obstáculos; otra de tos de longitud y de altura, con percha; de vacación de pesos; lanzamiento de barras y pesas y foot-ball.

También se celebrará una carrera de resistencia de 25 kilómetros de recorrido sobre carretera.

Para este concurso ha sido destinada, en concepto de premios, la suma de 2.000 pesetas, además de varios objetos de arte.

### Temores.

CASTELLÓN DE LA PLANA. El vapor *Genoa*, que era esperado el viernes de arribada en este puerto, no ha llegado y se teme por su suerte, pues se encontraba en el de México, de donde debía zarpar con rumbo á esta población.

Se cree que habrá naufragado al ocurrir la catástrofe. Las familias de sus tripulantes se hallan desconsoladas.

### El quinto de Navidad.

Se ha recibido la orden de pagar el importe del quinto premio de la Lotería de Navidad, que correspondió á esta provincia.

## UN MOTÍN POR CONSUMOS

### Un muerto y cinco heridos.

VALENCIA. En el pueblo de Bolbaila, distrito de Enguera, ha habido un motín.

La causa ha sido el impuesto de consumos. El vecindario se mostraba excitadísimo desde que se celebró la subasta de la cobranza del arrendamiento, acto que efectuóse el mes pasado.

Esta mañana debía tomar posesión el arrendatario. El pueblo, sabedor de ello, amotinóse al grito de: «¡Bajo los consumos!»

Las mujeres y los niños recorrieron las calles y excitaron á los hombres á asaltar al Ayuntamiento, donde se encontraba el arrendatario.

Acudieron muchos é intentaron forzar las puertas y arrastrar á éste.

Los civiles del cercano pueblo de Chella, que el gobernador había enviado á Bolbaila en previsión de desórdenes hicieron fuego, matando á un vecino é hiriendo á cinco.

Los demás asaltantes huyeron, y á poco restablecióse la tranquilidad.

El gobernador ha dispuesto que vayan al pueblo los guardias civiles del puesto de Enguera.

Más detalles.

VALENCIA. El gobernador interino ha celebrado una conferencia telegráfica con el

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

No hay nada que pueda endulzar las tristes noticias que continuamos publicando, reflejo del dolor humano en Calabria y en la costa de Sicilia, devastadas por un terremoto, el más terrible que, aparte el de Lisboa en 1755, registran los anales de la historia europea.

Ignórase aún todo el alcance del cataclismo; pero es tristemente cierto que Mesina la Nobile, que majestuosa surgía de las aguas del Faro; su catedral, verdadera maravilla del arte mosaico, célebre por conservarse en ella copia de una carta de la Madre de nuestro Redentor, fechada en Jerusalén año *Filii nostri VIII*; la cadena de montañas del Peloritano, todo ha quedado completamente destruido.

Cuando una catástrofe semejante cae sobre un país pobre, es doble el dolor que produce, é Italia en esta hora de angustia puede contar con toda la simpatía del pueblo español.

Estos terribles cataclismos son superiores á lo que el espíritu humano puede soportar, y ante ellos, el hombre permanece anonadado al ver desmentido tan rotundamente su pretendido dominio sobre las fuerzas naturales.

El hombre, en estos casos, comprende cuánto es su ignorancia, que no le permite predecir lo que el día de mañana le tiene reservado, ni precaver las amenazas del destino.

La sismología está aún en su infancia, pues sólo cuenta una generación. Verdad es que ha hecho ya grandes progresos, pero aún no se halla en estado de predecir las catástrofes.

En el espacio de seis años hemos tenido el triste espectáculo de San Pedro de la Martinica, destruido por la erupción del Monte Pelado; la ciudad de San Francisco, casi enteramente borrada del mapa; Kingston, en las Indias Occidentales, arrasado, y toda una serie de pequeñas poblaciones situadas entre Nápoles y el Vesubio, destruidas por torrentes de lava.

Ninguno de los habitantes de estas ciudades condenadas por la Naturaleza había pensado nunca en la triste suerte que les estaba reservada, ni sospechado que sus vidas pendían de hilo tan tenue. Viven tranquilamente, como viven hoy los habitantes de Lisboa y Edimburgo, dos poblaciones situadas sobre volcanes que dormitan.

Pero en un momento inexplicable, la Naturaleza sacudió su inercia y segó con su guadaña millares de vidas humanas. ¿He aquí el enigma del Universo!

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### Los viajes del Rey Eduardo.

LONDRES. *Daily Express* asegura que el Rey Eduardo saldrá de Inglaterra el 22 ó 27 de febrero, para hacer un cruceo marítimo. Según el periódico londinense, Eduardo VII visitará Constantinopla en el curso de su viaje.

#### Los agobios de Muley Hafid.

FEZ. El nuevo Sultán Muley Hafid pasa actualmente grandes apuros financieros por la dificultad de normalizar el cobro de tributos á las kabilas.

Para allegar recursos con que hacer frente á las necesidades del Estado, ha puesto en venta algunos cargos públicos. El nuevo pachá de Fez ha entrado en posesión de su cargo mediante la entrega al Maghzen de la cantidad de 100.000 francos. Varios funcionarios se aprestan á desembolsar

fuertes cantidades para poder continuar ejerciendo los cargos de que fueron investidos. El Sultán ha mandado trasladar al Darelmaghen las prensas del nuevo periódico oficial, que será dirigido definitivamente por el escritor sirio Dahdah.

### Contra Clemenceau.

PARIS. Además del atentado contra Clemenceau, ocurrido en el patio del Ministerio del Interior, y del que ya dimos cuenta, más tarde acaeció otro suceso que parece encerrar algún misterio.

En el domicilio particular del presidente del Consejo de Ministros se personó un individuo que manifestó tenía precisión de hablar con el jefe del Gobierno. Como éste no se hallaba entonces en su domicilio se le negó la entrada.

El visitante insistió en su propósito, y en vista de ello y de que el aspecto y modales del individuo eran bastante sospechosos, se avisó á los agentes de Seguridad, que le condujeron á la Comisaría más próxima.

El comisario procedió inmediatamente al interrogatorio del detenido, que manifestó estaba afiliado al grupo socialista que dirige M. Jaurés. Esto es cuanto se sabe acerca del hecho, por la reserva en que se han encerrado las autoridades.

Ignórase, pues, si el detenido era algún mesteroso ó trataba de cometer algún acto delictivo.

### EN EL BENADIR

#### ITALIANOS Y DERVICHES

El Mullah en acción.—Próximo ataque.—Inquietud en Roma.—Refuerzos.

ROMA. Las noticias que llegan del Benadir son alarmantes. Los derviches vuelven á agitarse, y preparan una invasión del territorio italiano.

El Mullah, no se sabe si por cuenta suya ó obedeciendo á instigaciones extrínsecas, ha iniciado una serie de movimientos sospechosos. El otro día, un numeroso grupo de los fanáticos que le siguen intentó sorprender la guarnición del fuerte de Agoi.

Gracias á la intervención del mayor Di Giorgio, pudo ser evitado un gran desastre. Créese aquí que el Mullah, al entrar de nuevo en campaña, obedece á indicaciones de los ras de Abisinia.

Estos no cesan de perturbar la Somalilandia, en su deseo de impedir la penetración italiana. Muchos derviches recorren las aldeas somalíes predicando la revuelta. Sus excitaciones encuentran eco entre los indígenas, que comienzan á mostrarse armados en distintas comarcas.

Ignórase quién los provee de fusiles y municiones; pero es el caso que sus armamentos precisan mucho á las guarniciones que sostiene Italia. Témesese una invasión súbita de las fuerzas del Mullah, que reconcentra miles de hombres al Sur de Abisinia.

Reocurren en el país partidas volantes, que asedian á los europeos y, sobre todo, á los somalíes que sirven á éstos; roban é incendian.

Los destacamentos italianos, muy poco numerosos, no se atreven á salir de sus fortines, y algunos de ellos, bloqueados por los indígenas en armas, padecen hambre y sed.

El servicio de convoyes se hace con grandes dificultades. Diariamente hay tiroteos, escaramuzas, pequeños combates, que aunque terminan con la victoria de los italianos, no dejan de causar á éstos bajas considerables.

Como las fuerzas europeas que hay en el país de los somalíes son muy escasas, y el Mullah puede movilizar masas considerables, el Gobierno italiano manifestó muy inquieto y trata de enviar tropas.

No lo hizo ya, porque la catástrofe de Sicilia y Calabria ha hecho que todos los ministros se ocupen sólo de atender á las víctimas; pero en cuanto pasen las actuales circunstancias, procurará poner al abrigo de una invasión derviche la parte de la Somalilandia sometida á su influencia y dominio.

## Los terremotos de Italia

### Los estragos de los terremotos.

200.000 muertos.—El duque de Aosta en peligro. Estragos en Palmi.—Seminara destruida completamente.—Nápoles convertido en un Hospital.—Los barcos de guerra utilizados para hospitales flotantes.

ROMA. Todos los corresponsales de los periódicos italianos que han marchado á las poblaciones que han sufrido los efectos del espantoso cataclismo geológico, convienen en que desde la hecatombe del año 1783 no se había registrado una desgracia de tan enormes consecuencias, siendo superada, con creces, la que ahora acaba de ocurrir.

Con efecto, durante los temblores de tierra acaecidos en esa fecha, perecieron en la destrucción de Messina, que sufrió como ahora las dolorosas consecuencias de los trastornos geológicos, más de 40.000 de sus habitantes. Ahora, la cifra se triplica, y el número de muertos ocasionados por la catástrofe en toda la región assolada por el fenómeno sísmico, se calcula, sin incurrir en ninguna desmesurada exageración, en la cifra de unos 200.000.

Estableciendo una proporción prudencial para el número de heridos, y añadiendo los que resultan sumidos en la miseria, el número de víctimas es verdaderamente aterrador, no registrándose de muchos años á esta parte en la historia de la Humanidad una catástrofe tan horrenda.

Tan funestos han sido los estragos, que más de un periódico, haciéndose eco del clamoreo universal, apunta ya la idea de retraer la vida humana de esas tierras inhospitalarias, donde se reconstruyen frecuentemente á través de los siglos las gallardas edificaciones de los hombres obstinados en habitarias, para que en un instante las fuerzas naturales obran caprichosamente, demoliendo cuantos frágiles obstáculos hallan á su paso.

Messina Resulta ya su nombre trágico, sellado con las fechas de 1783, 1848, 1904, en que los elementos naturales juegan con la obra del hombre y la desbaratan en un instante como un castillo de naipes.

Una de las poblaciones más castigadas por el furioso azote ha sido la ciudad de Palmi, á orillas del golfo de Gioja.

De sus 11.000 habitantes, pocos han sobrevivido al desastre.

La alegre ciudad, circundada de viñedos, olivares y naranjales, es una vasta necrópolis. El lodo borra los trazos alegres de una población ceñida en sus proximidades por una corona de verdura, y cuyas barcas pescadoras animaban el golfo con sus blancas velas.

El duque de Aosta, al visitar hoy sus ruinas detenidamente.

El augusto viajero animaba á los soldados que trabajan en las obras de desescombro, y que llevan á cabo su labor con un celo y un entusiasmo que superan á todo encomio.

Los pobres soldados llevan una porción de horas trabajando sin descanso, y están completamente extenuados, haciéndose necesario su relevo, pues no quieren abandonar su labor, penetrados de la necesidad y de la urgencia que requieren estos auxilios.

El duque de Aosta, al recorrer las calles, estuvo á punto de ser víctima de un accidente.

Al pasar por cerca de una casa desmantelada, uno de los muros exteriores, que se hallaba completamente agrietado, pero que aún se sostenía en pie, se desplomó en el momento que pasaba la comitiva, y gracias á la natural precaución de circular por los centros de las calles, en que continuamente se presenta ante el viandante el mismo riesgo, se evitó que el duque y sus acompañantes sufrieran las consecuencias del derrumbamiento.

El duque de Aosta, después de distribuir algunos socorros en metálico entre los supervivientes, marchó á Seminara, otro de los pueblos más duramente castigados por la catástrofe y que está convertido en un enorme montón de ruinas.

A la vista del visitante se ofrece el mismo panorama asolador.

La campiña está arrasada, habiendo desaparecido todos los olivares y los cultivos de árboles frutales, que eran la base principal de la vida de esta población.

La colina sobre la que se asienta Seminara aparece cortada por enormes grietas.

Han desaparecido la mayoría de los habitantes de la población.

A Nápoles llegan á diario nuevas remesas de heridos procedentes de los lugares siniestrados.

Iglesias, conventos, teatros y demás edificios públicos están habilitados para hospitales.

En vista de la insuficiencia de locales se ha tenido que recurrir á la filantropía particular, y empiezan á aceptarse las ofertas de los particulares, instalándose los nuevos heridos que traen los barcos en las casas de las personas que han solicitado contribuir al auxilio de las víctimas.

Como ya se prevé que aun cuando se concentran los servicios sanitarios en esta ciudad, será materialmente imposible prestar á todos los heridos la debida asistencia, el Gobierno ha dispuesto que varios de los acorazados de la Marina de guerra se transformen provisionalmente en hospitales.

Dos acorazados han partido ya para Messina con objeto de llenar esta misión.

### La escuadra yanqui á Messina.

NÁPOLES. A las diez de la mañana ha llegado á esta ciudad el embajador de los Estados Unidos en Roma.

Interrogado acerca del motivo de su repentino viaje, ha manifestado el distinguido diplomático que ha recibido despachos del Gobierno de Washington ordenándole que salga al encuentro de la escuadra norteamericana del Pacífico, que manda el almirante Evans, y que se dirige á Europa en su viaje alrededor del mundo, para comunicar al jefe de la flota, en nombre del Gobierno, que se dirija en seguida al puerto de Messina para prestar á las víctimas de la catástrofe los debidos auxilios.

La decisión del Gabinete norteamericano, unida á las noticias que se reciben acerca de la cuantía que alcanzan las suscripciones iniciadas en la República norteamericana para el socorro de los siniestrados, ha causado aquí una impresión excelente.

### Otras noticias de Messina.

Abnegación de los marinos rusos.—La Reina Elena.—Un telegrama desconsolador del Rey.—Urge evitar la epidemia.—Felicitación calorosa de Víctor Manuel á los marinos rusos.

MESSINA. Los primeros barcos extranjeros que acudieron á prestar auxilio á esta ciudad fueron los de la división naval rusa que se encontraba en Siracusa.

Su abnegación desde los primeros momentos de su llegada ha merecido los plácemes y la gratitud de todo el pueblo italiano.

Tan luego como los valientes marinos rusos llegaron al puerto y se percataron de la grandiosidad del desastre y de la urgencia que requerían los auxilios, desembarcaron parte de sus tripulaciones en la ciudad y corrieron á salvar á los habitantes en los momentos en que las llamas completaban el efecto devastador de la naturaleza.

Los marinos rusos han salvado á muchas personas que hubieran perecido víctimas del fuego.

En los trabajos de desescombro se han comportado también de un modo digno de los mayores encomios, y son muchos los supervivientes que á ellos les deben la vida.

En prueba de su arrojo citase el caso de tres marinos que, dedicados á los trabajos de salvamento, tuvieron la desgracia de que se desmoronaron las paredes que aún quedaban en pie de uno de los edificios medio derruidos, sepultándose entre las enredadas, donde han permanecido durante dos días, hasta que pudieron ser liberados por sus compatriotas.

También es muy celebrada la conducta de la Reina Elena que, con un celo infatigable, ha di-

rigido la instalación de los heridos que los marinos transportaban á bordo del acorazado *Vittorio Emanuele*.

La Soberana ha realizado verdaderos actos de caridad, dignos de su hermoso corazón, y que le han granjeado la afección profunda de todos los supervivientes y de los que han presenciado sus piadosos rasgos de conmiseración.

El Rey Víctor Manuel hallase tan conmovido por la contemplación de estos cuadros siniestros, que expidió al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, un telegrama que está redactado en los siguientes términos:

«Enviad barcos, barcos y barcos. Enviad hombres y hombres. Urge también el envío de muchos sacos de cal. La catástrofe es espantosa.— Víctor Manuel.»

El Monarca, después de su visita á Reggio, ha regresado á esta población.

Uno de sus primeros actos ha sido visitar los barcos de la división de la escuadra rusa para testimoniar personalmente á sus bravos oficiales y tripulantes su admiración por el arrojo, la sangre fría y el heroísmo demostrados en tan luctuosas circunstancias.

El Rey subió á bordo del barco almirante *Czarevitch* y se arrojó en brazos del almirante, á quien estrechó efusivamente contra su pecho. Después saludó á todos los oficiales que se hallaban en el barco, estrechándoles calorosamente las manos, así como también á cuantos marinos se hallaban á su alrededor.

El Soberano daba pruebas de sentir una emoción intensa. Apenas podía reprimir sus lágrimas.

Calmada un tanto su emoción, dirigióse al jefe de la escuadra rusa, y, con voz profundamente conmovida, expresó su gratitud á los valientes marinos, diciéndole que el heroísmo de que habían dado prueba los marinos rusos quedaría grabado indeleblemente en los corazones de todos los italianos.

La entrevista fué tan conmovedora, que muchos de los que oyeron las frases de Víctor Manuel y que advirtieron la intensa afección con que hablaba, haciendo esfuerzos violentos para conservar la serenidad, lloraban al presenciar la escena.

### ÚLTIMAS NOTICIAS

Los restos de Messina.—La multitud lamelica.—Saqueo de tiendas.—Estado de sitio.—Veinte pueblos destruidos.—El frío y el hambre en Reggio.—Comiendo carne de perro.—La Reina Margarita y el duque de Génova.—Carencia de agua.—Arrestos de ladrones.—Conducta del Papa.

ROMA. Uno de los mayores inconvenientes con que se tropieza en Messina para los trabajos de desescombro es la frecuencia con que al remover las ruinas se avivan los incendios parciales de los edificios y surgen espesas columnas de humo.

La escasez de agua obliga á interrumpir entonces el trabajo y algunas veces á deshacer lo hecho, teniendo que volver á echar la tierra y los escombros sobre la hoguera que surge, á fin de evitar que tome mayor incremento.

El puerto está lleno de embarcaciones, donde se alojan los supervivientes, en lamentabilísimo estado de miseria.

De los barcos surge un clamoreo incansable de voces que piden pan y gritos de desesperación y de sufrimiento.

Durante los dos primeros días que siguieron al desastre las turbas de rateros se dedicaron impunemente al saqueo de los establecimientos, especialmente las joyerías, que están todas ellas completamente desahijadas; los presos que consiguieron evadirse de la cárcel tomaron parte activa en estas escenas de pillaje.

Afortunadamente, la llegada de la escuadra y el desembarque de soldados ha podido minorar un tanto estas violencias; pero, á pesar de ello, los actos de pillaje se repiten, y para reprimirlos no ha habido más recurso que declarar la ciudad en estado de sitio, habiendo sido nombrado gobernador militar de la plaza el general Mazza.

Uno de los detalles más terribles de la catástrofe es que han perecido en ella casi todos los niños, pues son muy escasos los que se ven entre los supervivientes.

—La verdad es—dijo el señor Franchard, que de cuando en cuando quería decir algo que si uno fuera supersticioso, habría que creer que el señor de Noridet hacía mal de ojo.

—Lo cierto es—murmuró Mornac—que su presencia coincide siempre con alguna desgracia. Sus dos últimas visitas á Chevreuse lo demuestran. La una coincidió con el envenenamiento de su tío, y la otra con la ruina de Andrea y su madrina.

—Quizás por todos estos tristes acontecimientos, no quería el señor Noridet poner el sello á su reputación de *jettaire*, entablado un proceso.

—Ya empiezo á esperar que nos deje tranquilos; ¿pero no creéis, señor marqués, que sería mejor el que presentase yo mismo el testamento? Con decir que lo había encontrado entre mis papeles viejos nos ahorraríamos detalles novelescos que quizás no supieran apreciar en su verdadero punto los magistrados.

—Tenéis razón! No hay necesidad de hablar de nada de esto, al menos hasta el casamiento de Andrea.

—¡El casamiento de Andrea!—repitió Mornac estupefacto—me parece... que por ahora... no se trata de nada de eso.

—¿Creéis, señor—dijo dulcemente el marqués—que después de la presentación de Juan de Monville, no se pondrá esta cuestión á la orden del día, empleando un lenguaje parlamentario?

El anciano no pudo impedir una sonrisa y contestó:

F. du-Boisgobey.

(Continuará.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### EL CASTILLO

## La piedra negra

¶ Pero la catástrofe que ocurrió aquella noche trastornó todos nuestros proyectos.

—Si, todo eso está bien... pero si volviésemos al testamento... Me habéis hecho entrar hace un momento...

—Que existía, y voy á acabar de convenceros.

«En mi larga entrevista con el tutor de Andrea se trató, naturalmente, de los intereses de ésta.

«Su padre había ganado una gran fortuna, y no necesitaba los beneficios de nadie; pero el señor de Mathis ignoraba esto y yo fui el que se lo dije.

«Precisamente por esto, mi amigo se ocupó de asegurar su porvenir, diciéndome, naturalmente, lo que había hecho por Andrea.

«Me habló también de su sobrino Julio Noridet, cuya conducta le había dado muchos disgustos, diciéndome textualmente:

«Tengo hecho mi testamento, y para mayor seguridad lo he depositado en manos de mi mejor amigo el señor Mornac, que en este momento viaja por Suiza; pero he guardado una copia y voy á enseñártela.»

—¿Y os la enseñó?—preguntó el anciano en el colmo de la estupefacción.

—La sacó de uno de los cajones de su secreter, diciéndome que se alegraba mucho de conservarla aún, porque había empezado por tirarla al cesto de los papeles el día que la había escrito.

—¡Dios le inspiró la idea de recogerlo!—dijo Mornac sorprendido y empezando á alegrarse.

—El papel estaba completamente arrugado y costó algún trabajo desdoblarlo y leerle. Pero me extrañó mucho verle firmado perfectamente y se lo hice observar á Mathis.

«Mi amigo quedó sorprendido al pronto, hasta que comprendió después lo que había pasado, echando pestes por su aturdimiento.

«Le tranquilicé diciéndole que esto era muy fácil de enmendar cambiando el original por la copia.

«—Guárdale—me dijo entre brusco y afectuoso,—guárdale, amigo mío, porque soy capaz de perderle otra vez, y entonces no me consolaría.»

—¡Inaudito! ¡Prodigioso!—exclamó Franchard.

—¡Providencial!—añadió Mornac.

—Esta fué la última preocupación de nuestro pobre amigo—siguió diciendo el marqués.—A aquella misma noche murió en medio de atroces dolores, producidos por el veneno, haciéndome señas que yo solo podía comprender y en las que leía claramente:

—Salva la fortuna de mi mujer y salva la fortuna de Andrea.

El buen anciano vertía lágrimas amargas.

—Entonces—balbuceó Mornac—ese testamento...

—Aquí está—dijo Champtocé.

Mornac manifestó su estupefacción con exclamaciones inarticuladas y gestos desordenados.

Hasta el señor Franchard estaba emocionado, aunque no tenía que ver en nada de aquello.

—Ved si está en regla—dijo el marqués presentando al anciano el estropeado papel.

Mornac lo cogió con mano trémula y lo desplegó lleno de alegría.

—Está firmado, fechado; ¡todo! No hay más que presentarlo. No se alegrará mucho el señor Noridet.

—Hoy mismo pensaba ir á vuestra casa, señor Franchard, para entregároslo y preguntaros qué formalidades hay que llenar.

—Es muy sencillo. Entregar este documento al presidente del Tribunal y...

—Un momento, mi joven colega, un momento—dijo Mornac.—Hay que tomar precauciones para el caso en que quiera oponerse el señor Noridet.

—¡Oh! Lo perdería seguramente. ¿Qué queréis que alegue contra la firma de su tío?

—No sé. Discutir la autenticidad, quizás.

—Se nombrarían peritos y se reconocería perfectamente la firma del señor Mathis.

—Sois muy joven, mi querido Franchard. Si llevaseis treinta años de práctica, sabríais que los peritos se han inventado precisamente para embrollar los asuntos. Yo he visto tres profesores calígrafos que han jurado, sosteniendo tres pareceres distintos sobre un documento.

—No llegaremos á eso—dijo Franchard,—porque es notorio que el testamento del señor Mathis se había extraviado, y no tiene nada de particular que haya parecido. El señor Noridet será el que menos lo extrañe.

—No le conocéis, querido amigo. Es muy

posible que en el fondo no se sorprenda, pero es seguro que pretenderá lo contrario, y que no retrocederá ante ningún medio para defenderse. Pensad que este descubrimiento es para él la ruina completa.

—Siempre le quedará su fortuna personal, porque el señor Noridet es mi cliente desde el año pasado, y me ha dicho varias veces que quería emplear grandes capitales.

—Si, de los que se ha podido apoderar en la sucesión de mi pobre amigo Mathis, porque lo que le dejó su padre hace ya mucho tiempo que ha desaparecido.

—Me dejáis asombrado, querido maestro, yo creía que el señor Noridet...

—Julio es un dissipador y un mal corazón; en primer lugar, se ha manifestado tal cual es el año pasado, cuando ha visto que su tía quedaba despojada del todo. Ni el más pequeño sentimiento, ni la menor muestra de sensibilidad...

El señor de Champtocé intervino, diciendo tranquilamente:

—Tengo la seguridad de que el señor Noridet no hará la más pequeña oposición.

—¿Le conocéis?

—¡Ya lo creo! Estuvo á la vez que yo en el castillo de Monville el año pasado.

—Es verdad. No sé cómo me había olvidado de esto.

—Y hasta estuve hablando con él largamente el día que precedió... á mi caída por el acantilado.

—Si, le he vuelto á ver en Suiza la noche del día en que estuvierais á punto de perder la señora Mornac y Andrea.

—Si, allí estaba; recuerdo que le encontré un día en Schaffouse, y no he llegado nunca á explicarme qué era lo que iba á hacer allí.

En la provincia de Reggio, además de la capital, hay veinte poblaciones destruidas con más de 7.000 muertos.

En Reggio, los socorros llegados hasta ahora son insuficientes, tanto en víveres como en ropas de abrigo, y la gente afamada recorre las calles pidiendo pan.

Aseguran algunos correspondientes de los que han ido a Reggio, que han visto a varios individuos dando caza a los gatos y perros, que matan para alimentarse con ellos.

La inclemencia del tiempo es otro azote que pesa sobre las desgraciadas víctimas; las mismas ruinas, con el agua y la putrefacción de los cadáveres, resultan inhabitables para ellas, y no hallando sitio donde guarecerse invaden los vagones de los trenes para pasar la noche.

La Reina Margarita y el duque de Génova llegaron a Nápoles para asistir a los heridos, en cuya elevada misión desplegaron toda su actividad y sus desvelos.

El delegado del Gobierno, Sr. Orlando, ha telegrafiado al Presidente, Sr. Giolitti, que es preciso construir con toda urgencia pozos artesianos, pues muchas fuentes están cegadas y en otras el agua no ofrece las debidas condiciones de potabilidad.

En Messina han sido recluidos nuevamente muchos de los presos que se habían evadido, y han sido detenidos más de cien mercedarios de los que se decían al saqueo y al pillaje.

El Papa, en vista de la insuficiencia de locales que se sienten para la instalación de heridos, ha dispuesto que se habilite el vasto edificio de Santa Marta, al que dotará de los médicos y religiosos enfermeros que hagan falta.

Unicamente ha rogado a la prefectura de Roma que se le permita ejercer la debida inspección sobre el servicio sanitario.

Los bandoleros.—Choques con las tropas.

MILAN. En el relato que hoy hace *Il Secolo* de las escenas que se desarrollan entre las ruinas de las poblaciones arrasadas, dice el periódico que a pesar de la escrupulosa vigilancia de las tropas encargadas de prestar el servicio de vigilancia y de la severidad de sus consignas, ocurren diariamente robos y otros actos de pillaje, especialmente en Reggio y en Messina.

Los rateros se aprovechan de las dificultades insuperables que tienen que vencer los soldados para darles caza entre las ruinas, donde fácilmente pueden burlar las pesquisas de sus perseguidores.

Los barrios modernos de Messina próximos al puerto son el teatro obligado de sus rapiñas; se pretenden contribuir a los trabajos de salvamento, penetran en las ruinas de las casas que estuvieron habitadas por gente rica y despojan a los cadáveres y roban cuanto hallan a su paso.

Como las tropas ejercen escrupulosa vigilancia, los malhechores merodean por las noches, favorecidos por la oscuridad en que ha quedado sumida la ciudad, a causa de haber desaparecido por completo toda la instalación del alumbrado urbano.

La noche pasada, una patrulla de soldados sorprendió a varios malhechores que trataban de apoderarse de las cajas de caudales sepultadas bajo los escombros de una casa de banca.

Dieron el alto a los ladrones, que huyeron a la desbandada. Los soldados les persiguieron, haciendo fuego y matando a siete de los fugitivos.

Escenas de esta índole se repiten con desgraciada frecuencia.

En Reggio han sido fusilados cinco ladrones cogidos *in fraganti*.

Los muertos en Calabria

ROMA. El comandante del destacamento de Carabineros de Reggio telegrafía diciendo que, según los cálculos hechos, ha habido en Calabria, a causa de la catástrofe, 50.000 víctimas.

Si a esto se añade la enorme cifra de los muertos en Sicilia, hay que confesar que las víctimas de los terremotos ascienden a 200.000.

Los periódicos, al comentar el telegrama, dicen que Italia ha perdido más hijos que si hubiera sostenido una guerra espantosa.

Entienden que las comarcas devastadas tardarán mucho tiempo en recomponerse del tremendo golpe que ahora sufren.

Empréstito de mil millones.

ROMA. *El Porvenir de Italia*, diario católico

de Bolonia, publica un artículo del profesor Tonio, presidente de la Unión Popular Nacional.

En él se excita al Gobierno a que emita un empréstito de mil millones de liras a un interés muy bajo y reembolsable en un plazo de cincuenta años.

La idea se abre camino y cuenta ya con muchos defensores en la Prensa.

Provisiones.—El abate Santol.

ROMA. El Comité de la Juventud Católica ha enviado a Calabria una delegación de su seno, compuesta por los presbíteros Pucci y Rossi.

Estos repartirán entre los supervivientes dos vagones de víveres y ropas.

El filántropo francés, abate Santol, conocido en Italia, ha escapado milagrosamente a la muerte.

Dos horas antes del primer terremoto salió de Messina para Roma, donde debía recibirle el Papa en audiencia.

Ha dicho que se propone enviar huérfanos a cuantas familias francesas conozca, para que éstas se encarguen de ellos.

La caridad francesa.

PARIS. La Unión de Mujeres Francesas envió ayer a Italia varias enfermeras y 8.000 kilos de ropas, surs antisépticas, conservas y otras clases de socorros.

Las enfermeras irán a Calabria y luego a Messina. La Administración del Canal de Suez ha dado 25.000 francos para las víctimas de los terremotos.

Igual han hecho el Crédito Lyonés, la Sociedad General, el Banco de París y de los Países Bajos.

El total de las suscripciones francesas asciende ya a 600.000 francos.

Barcos a Messina.

TOLON. Los acorazados franceses *Charle magne*, *Saint Louis* y *Gaulois* han recibido orden de prepararse para zarpar con rumbo a Messina.

El duque y el moribundo.

ROMA. Se conocen nuevos detalles de la visita del duque de Aosta a Palmi.

Este encontró la ciudad en completa ruina. Por todas partes veíase edificios hundidos, montones de escombros, cadáveres y cuervos, que levantaban el vuelo cuando se aproximaban los soldados.

El duque marchaba delante de todos, deteniéndose en los puntos más castigados por el terremoto.

Al pasar por una que fué calle céntrica, oyó lamentaciones apagadas. Aceróse al sitio de donde salían, y vió a un hombre aplastado por una enorme viga y que exhalaba gemidos.

Intentó animarle y dispuso que sus acompañantes le librasen del peso que le oprimía e inmovilizaba.

El infeliz, al verse libre, intentó incorporarse, pero no pudo, y mirando con gratitud al duque le alargó la mano y expiró.

El duque de Aosta, emocionadísimo, quitóse la capa en que se envolvía y cubrió con ella el cadáver.

Muertos al mar.—Cremaciones.

ROMA. En un buque ruso que transportaba 500 heridos desde Messina a Nápoles, murieron, durante la travesía, 40 hombres y mujeres.

Fueron arrojados al mar. En Messina, los soldados y los obreros que man los cadáveres para evitar una epidemia.

Son tantos, que resulta imposible enterrarlos a todos, ni aun arrojándolos a grandes fosas y cubriéndoles con capas de cal.

Tres nuevas sacudidas.—Arzobispo salvado.

ROMA. Ayer se sintieron en Messina tres nuevas sacudidas sísmicas.

La primera, a las 8,30 de la mañana; la segunda, a las 1,35 de la tarde, y la tercera, a las 10,45 de la noche.

Monseñor de Arigo, arzobispo de Messina, a quien se creía muerto, ha sido encontrado vivo bajo los escombros de una casa.

La noticia ha producido gran alegría.

Las islas Lipari.

ROMA. No se confirma la noticia de que se

hayen hundido en el mar, a causa de los terremotos de estos días, las islas Lipari.

El torpedero enviado a ellas ha regresado a Nápoles.

Su capitán ha telegrafiado diciendo que en dichas islas ha habido sacudidas sísmicas, pero no víctimas.

El estrecho.

ROMA. Un despacho de Malta dice que la configuración del estrecho de Mesina no ha cambiado en nada a causa de la catástrofe.

El almirante-director del arsenal pide que sean desmentidas por la Prensa todas las noticias en contrario.

Un crédito.

ROMA. El Gobierno pedirá al Parlamento vote un crédito de 30 millones de liras para subvenir a los primeros gastos.

Créese que será concedido sin dificultades.

Un hombre valiente.

ROMA. Los periódicos dicen que recorriendo el Rey las calles de Mesina, encontró a un hombre cubierto hasta el pecho por los escombros de un muro derruido é dijo:

Aceróse a él, y el prisionero le dijo: «Llévame aquí tres días. No estoy herido y aguardo tranquilamente que me socorran. ¿Quiéreme V. M. ordenar que me traigan de comer?»

El Rey, muy admirado de aquella sangre fría, dispuso que se le socorriera.

Será muy difícil salvar al infeliz, pues el muro amenaza derrumbarse sobre él apenas retiren los escombros.

Acampados en un túnel.

NÁPOLES. Numerosas familias acampan en el túnel de la línea férrea de Palmi a Bagnara. Se alimentan matando a pedradas las aves marinas que vuelan sobre la playa y asándolas sobre piedras.

Canadienses é ingleses.

OTTAVA. El Gobierno del dominio del Canadá ha acordado enviar a Roma, para que sean repartidos entre las víctimas de la catástrofe, 500.000 francos.

LONDRES. La suscripción abierta por el lord corregidor asciende ya a 20.000 libras esterlinas.

LOS BALKANES

LA GUERRA Y LA PAZ

Continúan armándose.

BELGRADO. No obstante lo que se viene diciendo, Bulgaria, Serbia y Montenegro continúan armándose hasta los dientes.

La primera tiene siempre que Turquía la invada, y acumula en su frontera formidables elementos de lucha.

Las otras dos naciones balcánicas, unidas, como se sabe, por una alianza ofensiva y defensiva, no cesan de vigilar las riberas del Drina y del Danubio y los movimientos de los monitores austríacos que navegan por el segundo de dichos ríos.

Los choques en la frontera son casi diarios. Toda la prudencia de serbios y montenegrinos no puede impedir que las imprudencias austríacas originen alarmas y tiroteos.

La situación continúa siendo grave. Los ejércitos de Austria, Serbia y Montenegro se observan arma al brazo, y todo hace temer que surja la conflagración, que las Cancillerías quieren evitar a todo trance.

Austria intransigente.

VIENA. Las negociaciones austro-turcas llevan camino de fracasar.

El embajador otomano ha celebrado una nueva entrevista con Aehrenthal.

Díjole que Turquía no podía reconocer la anexión de la Bosnia Herzegovina si no se le indemniza de esta pérdida pecuniariamente.

Pero como Austria se encuentra en muy mala situación financiera, según acaba de declarar su ministro de Hacienda, el barón de Aehrenthal niega a prometer compensaciones al Imperio otomano.

Por otra parte, se niega a renunciar a las dos provincias que se anexionara Austria a fines de

otofio, y por eso es muy probable que los esfuerzos que hace en Constantinopla el marqués de Pallavicini no obtengan resultado alguno.

Los Jóvenes Turcos, aunque amigos de la paz, no están dispuestos a aceptar, sin indemnizaciones ventajosas, la mutilación que acaba de sufrir el Imperio.

Su patriotismo se exalta ante las provocaciones austríacas, y el ejército, que se halla desocho de una guerra que demuestra a Europa la fuerza de Turquía, no cesa de ejercer presión sobre ellos, para que no cedan y sostengan muy alto el honor del nombre turco.

Rusia, maquiavélica.

SAN PETERSBURGO. La cuestión de los esclavos del Sur continúa agitando a la opinión rusa.

No obstante las declaraciones de Iswolsky, la orden del día votada por la Duma sigue siendo comentadísima, y muchos la consideran como una manifestación patente de que Rusia no quiere abandonar a los pueblos danubianos, víctimas hoy de las ambiciones austríacas.

Créese que el mismo Gobierno protege, por bajo de cuerda, a serbios y montenegrinos, y que éstos han recibido seguridades de un apoyo decisivo, si llegara el caso.

Los intereses austríacos en los Balcanes son muy contrarios a los rusos.

El Imperio del Czar no puede ver con buenos ojos que Austria se engrandezca, absorbiendo las pequeñas nacionalidades slavas.

Por eso, si estallara la guerra, sería casi inevitable su intervención armada.

El nacionalismo turco.

PARIS. El resurgimiento turco preocupa mucho en las cancillerías.

La entrada en la civilización moderna de una nación que todos creyeron caduca y destinada a sufrir la suerte de Polonia, ha sorprendido y trastornado a los diplomáticos.

Pero el conflicto no se encuentra en la transformación de la nación turca, sino en las repercusiones que su evolución rapidísima está teniendo en Asia y África.

Está comprobado que el jefe de los revolucionarios persas, Sata Khan, se entiende con el Comité Supremo de la Joven Turquía, y que muchos oficiales turcos ocupan de organizar militarmente a los 20.000 voluntarios que tiene a sus órdenes.

Además, el nacionalismo egipcio ha acogido con gran alegría la revolución turca.

La agitación contra los ingleses y contra el Khedive, su instrumento, ha adquirido desde julio, mes en que triunfó la Joven Turquía, proporciones formidables.

El ejemplo de los otomanos entusiasma y alienta a los egipcios, y el movimiento constitucionalista de éstos amenaza destronar al Khedive.

Agitación en la frontera austroservia.

LONDRES. *Daily Telegraph* publica un despacho de Belgrado dando cuenta de que en la frontera austroservia continúa reinando viva efervescencia.

Ayer, tres destacamentos austríacos se situaron en la orilla servia del río Drina, y allí permanecieron durante una hora.

Su presencia produjo gran indignación entre la población servia, que se dispuso a rechazar a los austríacos, y lo hubiera hecho a no intervenir el prefecto.

Estas provocaciones de los austríacos mantienen un constante estado de irritación entre las poblaciones serbias de la frontera.

Tribunales

Lecocq, procesado.

PARIS. A consecuencia de la actitud airada que el redactor del diario *Jaune*, M. Lecocq, adoptó contra el juez M. Joliot y el jefe de Policía, M. Hamard, cuando estos funcionarios efectuaban un registro en las oficinas de dicho periódico, el referido redactor ha sido procesado por ultrajes a funcionarios en el ejercicio de sus funciones.

Parece que M. Lecocq, al retirarse el juez instructor, pronunció frases despectivas contra él, siendo oídas por uno de los agentes que le acompañaban.

Table with multiple columns: MADRID, CAMBIOS, OBLIGACIONES, BILBAO, ACCIONES, LONDRES, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, SEVILLA, VALENCIA, ALCOHOL SELECTO, etc. Includes various market prices and exchange rates.

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES

### Cómo se vive en Madrid

#### EL ATENEO

La casa número 21 de la calle del Prado, en esta corte, es al mismo tiempo lugar de reunión y centro de estudios.

El sentido de que allí se congregan gentes deseosas de pasar de algún modo el rato, que es la aspiración suprema que en los más de los mortales suponía el agudo ingenio de quien se llamó Eusebio Blasco.

Y centro de estudios, porque también van a él otros sujetos, que no se proponen gastar las horas simplemente, sino dedicarlas a cosa útil.

Tenemos así sentada una premisa, que habrá de alcanzar ulteriores desenvolvimientos, y que nos permite, *a priori*, definir el Ateneo de Madrid como «Congregación de individuos que persiguen un fin, ora sea el de la superficial distracción, ora sea el del aprovechamiento intelectual.»

Ambos géneros, como los de la escala zoológica, se subdividen en especies, y éstas, a su vez, en familias, que habrán de ser objeto de nuestra particular consideración.

La historia del Ateneo ha sido referida multitud de veces, ya con vistas a lo anecdótico, como la que trazó Castro y Serrano, ya seriamente, de naciendo seriamente—como lo hizo D. Rafael María de Labra entre un montón de digresiones.

Nosotros haremos de todas esas historias un extracto simplificado, que pueda ser encajado en una hoja de papel de fumar, pues lo que nos importa no es el Ateneo de las viejas memorias, sino el de las presentes realidades.

Hemos de mostrar al lector, según la norma de estas informaciones, la vida íntima del Ateneo actual. Pasemos a la ligera por el Ateneo histórico.

Afortunadamente, para el que leyere, como para el que escribiera, la fundación de este instituto no se pierde en la desahucada noche de los tiempos. Es cosa, como quien dice, de ayer: un ayer de poco más de setenta años.

Un asomo de Ateneo, que nada tuvo que ver con el actual, fué el creado en la villa y corte, allá por el año 20 de la centuria pasada.

Su vida fué muy breve. No estaban los tiempos para congregaciones, ni Fernando VII para tolerarlas, cuanto menos si ofrecían el más leve aspecto de peligrosas.

Murió, pues, el primer Ateneo de Madrid apenas cumplidos tres años. Fué víctima de uno de tantos movimientos producidos por la disputa constitucional. Presidido por entonces el héroe de Bailén: el general Castaños.

Nadie pensó en crear centro análogo hasta 1835. Había sufrido el país demasiadas sacudidas para que pudiera guardarse memoria del antecedente.

A cosa nueva supo, por tanto, la fundación, iniciada por un socio de la Económica Matritense.

El 6 de diciembre de 1836 se verificaba la inauguración del Ateneo, provisionalmente establecido en la calle del Prado, esquina a la de San Agustín.

Fué su primer presidente el duque de Rivas, figura que señala el entronizamiento del romanticismo en la literatura española; y fueron los socios fundadores así como 110.

Personas principales todas, sin duda, cuando se permitían pagar para su ingreso de 160 a 200 pesetas y luego una cuota mensual que oscilaba entre las veinte y las cuarenta.

Estuvo luego establecido el Ateneo, sucesivamente, en la calle de Carretas (dos casas distintas) y en la de la Montera, palacio del marqués de Urquijo, hasta que en 1884 ocupó la casa de su propiedad, de expropiación construida, que es la que hoy sigue ocupando.

Presidentes fueron, desde la fundación a la fecha, además del autor de *Don Alvaro*, personalidades tan prestigiosas como D. Salustiano de Olózaga, Martínez de la Rosa, duque de Gor, Alcalá Galiano, D. Pedro José Pidal, Pacheco, Donoso Cortés, Posada Herrera, D. Laureano Figuerola, Cánovas del Castillo, marqués de Molins, Moreno Nieto, D. Cristino Martos, D. Manuel Silvela, Fernández de la Hoz, Romero Robledo, Núñez de Arce, Azcárate, Echegaray y Moré, que lo es ahora y ha sido varias veces elegido.

El carácter particular del Ateneo asomó desde el primer instante. Conferencias públicas, enseñanzas de idiomas y de otros órdenes, biblioteca cada vez más amplia, salón de lectura, discusiones científicas y literarias, más ó menos concurrecidas y más ó menos brillantes, según las épocas.

Aun cuando los estatutos de la corporación la rechazaran, más de cuatro veces la política se coló de rondón en el Ateneo, bien durante épocas de general presión, capaz de convertir los círculos en antros de conspiradores, bien en momentos despejados que las distintas escuelas aprovechaban para meter sus principios, a toda costa, en todas partes, por la imposición ó por el debate.

Y el Ateneo hubo de sufrir persecuciones, como la de 1854, en que el conde de Quinto, gobernador de Madrid, decretó su clausura, ante la hostilidad que al Gobierno declararon los socios que presentaban el triunfo de la revolución. E igual podrían decir de otras épocas.

Las figuras que más sobresalieron en todos los órdenes intelectuales, dentro del cuadro general de la historia española contemporánea, dieron lustre a la tribuna del Ateneo. En ella lucharon las ideas con ardores jóvenes y de ella irradiaron con pujanza. Prestó, pues, indiscutible servicio a la nación. Su historia gráfica podría concretarse en una nómina de ilustres nombres y en una enunciacón de sistemas y de adelantos.

De lo que es hoy el Ateneo hablaremos otro día. Nada nuevo ha hecho hoy el cronista por su parte. Consteñido a trazar una sucinta historia, hablaron los hechos, que son invariables, ya que la Historia repugna las invenciones.

F. Aznar Navarro.

ras y recibiéndose con alegría al año nuevo, comiendo las uvas tradicionales.

Los dueños de la casa y sus hijos hicieron los honores con suma amabilidad.

La mayor parte de la sociedad aristocrática empezó el año nuevo en el teatro Real, que estaba completamente lleno, oyendo cantar al admirable Titta Ruffo y aplaudiendo las escenas graciosas de *El barbero de Sevilla*.

Los condes de Caudilla regresarán en breve de San Sebastián con sus encantadoras hijas.

La bellísima esposa del ministro argentino, señora de Wilde, sigue delicada de salud.

Mucho deseamos su pronto alivio.

Han regresado del Extranjero la duquesa de Fernán Núñez, los marqueses de la Mina y los duques de Montellano.

El segundo secretario de la Embajada de Francia, M. Gilbert, ha sido nombrado primer secretario, con destino en Túnez.

Madridryz.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Ha publicado una interesante memoria, como consecuencia de su viaje de instrucción a Francia, Bélgica é Inglaterra, el distinguido oficial de Administración Militar, Sr. Hernández Pardo. Se fija principalmente en la manera de efectuarse los transportes militares, resumiendo la organización administrativo-militar de Francia é Inglaterra.

Expone las reformas que, a su juicio, merecen ser implantadas en nuestro Ejército, no sólo para llegar a una buena organización, sino para conseguir que sea inmejorable la salud del soldado.

El Sr. Hernández Pardo ha hecho un trabajo muy útil y práctico, con enseñanzas sumamente beneficiosas.

—Ha sido declarado apto para el ascenso el coronel de Carabineros Sr. Riera Linares.

—El general Sánchez Gómez y el personal de la Dirección de la Guardia Civil han realizado una obra meritoria y digna de aplauso, aumentando en 44 plazas la escala de sargentos de Infantería y en 25 la de Caballería, disminuyendo en igual cantidad las escalas de cabos.

De este modo se mejorará el haber de estas sufridas clases, pues es bastante estar diez ó doce años de cabo para lograr el ascenso a sargento.

La medida, por consiguiente, ha sido muy elogiada.

—Se ha firmado la propuesta de destinos de Administración Militar, que se publicará mañana.

—Aun no se ha decidido si el donativo que piensa hacer el Gobierno para las víctimas de los terremotos de Italia será en dinero ó en material.

Domina el primer criterio, y en breve será resuelto este punto por el Consejo de ministros.

—Parece que es cosa decidida que se pongan algunas divisas en las gorras de plato, y es posible que hoy lleve este asunto al Consejo de ministros el ministro de la Guerra.

Alsagak.

## No más niños tristes

La alegría en la infancia se consigue comprándoles juguetes a los chiquitines en el Palacio de Novedades, Puerta del Sol, 14.

## SECCIÓN OFICIAL

### “LA GACETA”

#### SUMARIO

**PRESIDENCIA.**—Real decreto confirmando en su cargo a todos los actuales gobernadores civiles de provincia con el sueldo y categoría que les asigna la vigente ley de Presupuestos.

**HACIENDA.**—Reales decretos relativos a personal.

**GOBERNACION.**—Reales decretos relativos a personal.

—Real orden limitando, a lo puramente indispensable para el viaje, los plazos legales para la toma de posesión.

—Otra disponiendo se abra una convocatoria de oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos, con arreglo a las bases y a los programas que se insertan.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden dando las gracias a las autoridades que se indican, de la provincia de Almería, por su cooperación en los trabajos llevados a cabo para la celebración de la fiesta escolar.

—Otra dando las gracias a los señores que se indican, de la provincia de Burgos, por el mismo motivo.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Comisión liquidadora de Cuerpos disueltos de Filipinas.—Relación nominal de las clases é individuos del batallón Cazadores Expedicionarios núm. 12, cuyos ajustes han sido aprobados durante el mes de noviembre último.

—Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación de destinos vacantes.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de Derechos pasivos hechas en la segunda quincena de noviembre último.

—Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

**Gobernación.**—Subsecretaría.—Sanidad Exterior.—Relación de cargos de estaciones sanitarias omitidos en la *Gaceta* del 27 de diciembre próximo pasado.

**Instrucción pública.**—Academia de la Historia.—Lista de los señores académicos que tienen derecho a concurrir para la elección de un senador.

—Real Academia Española.—Relación de los académicos que tienen derecho a concurrir a la elección de un senador.

**Fomento.**—Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Lista de los socios de número que tienen derecho a elegir compromisarios para la elección de un senador.

#### CÁTEDRA VACANTE

Se halla vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia una plaza de ayudante graduado de la cátedra de árabe vulgar, para substituir al profesor en sus ausencias y enfermedades, que ha de ser provista con arreglo a lo dispuesto en el art. 16 del real decreto de 11 de enero de 1907.

Los aspirantes a la misma dirigirán sus solicitudes a aquel Rectorado dentro del término de veinte días, a contar desde el siguiente al de esta fecha, acompañadas de los documentos que les convengan, acreditativos de los méritos relacionados con la práctica del idioma ó títulos que posean.

## DESTINOS EN TELÉGRAFOS

En virtud de lo dispuesto, se abre una convocatoria para ingresar en la Escuela de Telégrafos tantos candidatos aprobados como vacantes de oficiales quintos haya al terminar los exámenes del tercer grupo.

Desde esta fecha hasta el día 20 del corriente mes, y hora de las diez y ocho, se admitirán en el Registro de la Dirección general, sito en la calle de Carretas, núm. 10, piso segundo, ó en los Centros de Barcelona, Valencia, Sevilla y Zaragoza, ó Sección de León, las instancias de los concurrentes a la convocatoria; debiendo expresar en ellas el punto en que deseen verificar los exámenes de los dos primeros grupos, siendo incluidos en los de Madrid aquellos que no lo precisen.

No serán admitidos a examen los concurrentes que no presenten completa su documentación.

Los Tribunales para los grupos primero y segundo se compondrán de funcionarios del Cuerpo y de categoría superior a la de oficial 8.º

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PÚBLICA

**Títulos profesionales.**—Al rector de la Universidad de Barcelona se remiten ya expedidos los de licenciados en Derecho a favor de D. Eduardo María Denis y D. Magín Isern; en Medicina, de D. Roberto Perera y D. Aurelio Bou; en Farmacia, de D. Jaime Farrús, D. Camilo Tormo, D. Marcelino Graell; el de practicante a favor de doña María Roca; el de cirujano dentista de don José María García; el de perito industrial de la Sección de electricistas a favor de los señores D. Anastasio Puig y D. Alfonso Moncanuk.

Y el de maestros de doña Rita Estera, doña Angela Baró, D. Antonio Solé, doña Felisa Canela, D. Luis Lleyda, doña María Mestre, D. Pedro Blasi, doña Rosa Dorca, D. Baltasar Almuza y doña Concepción Cervos.

Al rector de Granada, los de licenciado en Derecho, D. José López de Soria; en Farmacia, D. Luis F. Rivera, y maestros D. Juan Picoivi, D. Alberto Muñoz, doña Pilar Martín y D. Ramón Mendoza.

Al de la Universidad Central, los de Derecho, de D. Francisco Araoz, D. José Bozas, D. Eduardo Rodríguez, D. Emilio Pagán, D. Isidro Salvadores, D. Rosendo Guerrero, D. Hildebrando Reyes, D. Francisco Fernández, D. José de la Puerta y D. Joaquín Aventín.

Los de Medicina de D. Ramón García, D. José Lázaro, D. Florentino Benítez, D. Julio Larrú, D. José Artal, D. Anselmo Hernández y D. Vicente Ganzo; los de Farmacia de D. Francisco Benítez, D. Justo Castro y D. Inocencio Laborada; el de practicante de D. Guillermo Martín de Aranda y D. Bernardo Martín; el de cirujano dentista de D. Tomás Manuel de los Reyes, y el de maestros de D. Nazario Arribas, D. Eugenio Bravo y D. Luis Renedo.

Al rector de Oviedo los de los maestros don Luis Argüelles, doña María A. Cifuentes, doña María G. López, doña Segunda Rodríguez, doña Felipa de Riaño, doña María del C. Trío, D. Ceterino Martínez y doña Luisa Vázquez.

Al rector de Santiago, los de licenciado en Derecho, de D. Vicente Vázquez; en Farmacia, de D. Eustaquio Sayaces; en Medicina, de D. Plácido Marqués, D. Félix Puelles, D. Andrés Piñero y D. Nazario Mosquera; practicante, de don Manuel González, y los de los maestros D. Cándido Vázquez, D. Casto Martínez, D. Cástor Vispo, D. Juan Frías, D. José Pentanes, D. Bernardo Taboada, D. José Racodo y D. Manuel Penas.

Al rector de Sevilla, los de licenciado en Medicina, de D. Miguel Santiago; el de practicante, de D. Arturo Rodríguez, y maestra, doña Dolores Escamilla.

Al rector de Salamanca, los de licenciado en Derecho de D. Aureliano Sánchez y D. José Checa; en Medicina, de D. Pedro Berartain, el de practicante de D. Valeriano Morán y los de maestro de D. Eloy Vázquez, D. José Sánchez, doña Micaela Caño, doña Claudia Aguado, doña Sofía Ramos, doña María Barbero y doña Obedulia de la Iglesia.

Al rector de Zaragoza, los de licenciado en Derecho de D. Juan Marco, en Medicina a favor de los Sres. D. Cipriano Esteban, D.ª Isabel Pagador, D. Pedro Barrón y D. Antonio Muñoz.

Los de practicante de D. Román Gutiérrez y D. Marcelino Peña, y los de maestros de D. Narciso Escrivano, D. Leandro Llorente, D. Benito González, D. Lorenzo Lozano, D. Luis Yarque, doña Victoria Nevot, D. Pedro Bagueña, D. Esteban Navarro, doña María Torrent, D. Vicente Calvo, D. Félix Bayona, D. Demetrio Asensio, doña Micaela Zola Martiorena, doña Teodora Elballe, doña Amelia Legunas, doña Pura Redón y doña Tomasa López.

## Mundo eclesiástico

Hállase sometida a la censura eclesiástica, para su reimpresión, la obra del célebre comentarista, expositor de Sagrada Escritura, Cornelio A. Lápide.

Se ha encargado del Económico de la iglesia parroquial de Guadarrama, el presbítero don Pedro García López.

Ha tomado posesión del cargo de capellán de la parroquia de Aranjuez, D. Baltasar Cuartero.

Ha sido nombrado capellán del oratorio privado de doña Ignacia López, D. Pedro Vellilla.

El Cabildo de la Santa Catedral de Madrid ha autorizado al presbítero y sacristán mayor D. Juan Blanco, para que traslade su residencia, durante un mes, a la capital de León.

El presbítero D. Francisco Zorzo ha sido nombrado capellán del Monasterio de las Trinitarias de San Ildefonso.

El 7 del actual se celebrará Sínodo en el salón de actos del palacio episcopal para la renovación de licencias ministeriales a los sacerdotes de esta diócesis.

Bajo la presidencia del obispo de Madrid ha celebrado hoy sesión extraordinaria la Junta que entiende en las obras de la catedral en construcción de Nuestra Señora de la Almudena. El acto ha estado muy concurrido, manifestando los congregados su afán de imprimir gran actividad a los trabajos del santísimo templo.

La audiencia que ha dado hoy el obispo de Madrid-Alcalá ha estado muy concurrida, de cuyos visitantes omitimos los nombres, porque fuese larga tarea consignarlos.

El 4 del presente celebrará sesión magna la Junta de gobierno del Monte del Clero y Mutual, a fin de dar gran impulso a la propaganda de tan humanitaria cuanto piadosa institución.

Se hacen grandes preparativos para la muy solemne función que ha de tener lugar el 6 del corriente, festividad de los Santos Reyes, en la iglesia Catedral de Madrid, en la cual oficiará de pontifical el obispo de la diócesis.

Actuará la capilla dirigida por el maestro Soriano, y cantarán los niños de coro, que tan perfectamente desempeñan su cometido.

Predicará el sermón de tabla el elocuente orador, canónigo de la Catedral, Sr. Andía.

## LA DIPLOMACIA Y EL AÑO NUEVO

### Banquetes y recepción

Para celebrar la entrada de año, anoche se ha celebrado en el ministerio de Estado una brillante fiesta, organizada por el Sr. Allende Salazar en honor de los diplomáticos extranjeros, residentes en Madrid.

Seiscientas invitaciones se habían repartido, y a las ocho de la noche los amplios y lujosos salones del ministerio hallábase animadísimo y presentaban un aspecto deslumbrante.

El adorno del vestíbulo y escalera principal del ministerio de Estado era sencillo y elegante.

Gran número de plantas tropicales formaban a ambos lados de la escalera principal, adornada con una magnífica alfombra, sujeta por varillas doradas.

Paños de fondo rojo, en los que campea un águila negra, colgaban a ambos lados de las balaustradas de piedra que coronan la escalera.

En la puerta que da frente a la escalera, un hermoso tapiz antiguo, alegórico de la primera salida del Quijote de la Mancha, ocultaba a los ojos del visitante el interior de la habitación.

Dando frente a ésta, y en la meseta de la escalera, cuelga otro tapiz rojo con el escudo, en negro y blanco, de las armas españolas.

Grupo de luces discretamente ocultas entre grandes mazorcas de hermosas palmeras completaban la ornamentación de la entrada.

El resto de los pasillos aparecía adornado con grupos de plantas tropicales.

Los invitados a la comida asistían de frac.

#### El banquete.

A las ocho y media en punto se sirvió la comida en el comedor de gala, que ofrecía un aspecto soberbio.

Alumbrado con 2.000 bujías eléctricas, ocultas en las cornisas, la luz suave deslizábase desde el techo, iluminando los valiosos tapices de Palacio, que cubrían las paredes y que eran los siguientes de la colección del Quijote: *Encantamiento del Ingenioso Hidalgo al regresar a su pueblo; Aventura de los molinos; Escena de armar caballero a D. Quijote; Encuentro con los mercaderes de Toledo; Encuentro con la Princesa Micomicona; Manteamiento de Sancho Panza y Batalla de Don Quijote con el Vizcaíno.*

En uno de los tasteros del comedor se destacaba un gran retrato de D. Alfonso XIII.

Aparecía la mesa espléndidamente adornada. Un artístico y valioso centro de plata, encajado de flores, y seis grandes candelabros del mismo metal adornaban la mesa, en la que se han puesto, completando el decorado, preciosas guirnaldas de flores naturales.

La chimenea del comedor estaba adornada con un severo y artístico juego de reloj y candelabros, escondidos entre palmeras enanas.

El orden de colocación de los invitados era el siguiente:

Derecha del Presidente del Consejo: embajador de Austria-Hungría, ministro del Brasil, ministro de la Guerra, ministro de Méjico, ministro de Hacienda, ministro de Suecia, ministro de Instrucción Pública y encargados de Negocios de Chile, de Noruega y Rusia.

Izquierda del Presidente del Consejo: embajador de Inglaterra, ministro de Países Bajos, ministro de Marina, ministro de Bélgica, ministro del Uruguay, ministro de Fomento, ministro de Turquía y encargados de Negocios de Cuba y de los Estados Unidos.

Derecha del ministro de Estado: embajador de Francia, ministro de Gracia y Justicia, ministro de la República Argentina y encargado de Negocios del Japón.

Izquierda del ministro de Estado: embajador de Alemania, ministro del Ecuador, ministro de la Gobernación y encargado de Negocios de Guatemala.

Las cabeceras de la mesa las ocupan el primero y segundo introductor de embajadores, señores conde de Pie de Concha y marqués de Heredia.

Fué servida la comida con arreglo al siguiente menú.

Consomme Comtesse.  
Petites timbales Bohémienne.  
Saumon a la Juvive sauce vert.  
Supremes de baccasses Perigueux.  
Selle de veau fermiere.  
Canetons Rouennais a l'Impériale.  
Salade printaniere.  
Fonds d'Artichants au Champagne.  
Plombiere Ressenbrode.  
Galeau diamant.  
Chester cake.

#### Vins.

Graves blanco, Marqués del Riscal.—Pontecane, Champagne.—Málaga.

Durante la comida se cambiaron frases de afecto y simpatía entre los representantes de las naciones, dedicándose a Italia un afectuoso recuerdo con motivo de la desgracia horrible que en estos instantes le aflige.

Ni el embajador de Italia, ni el Nuncio de Su Santidad asistieron a la fiesta, por los motivos expuestos.

El ministro de Nicaragua se excusó por enfermo.

#### La recepción.

A las diez y media, cuando terminaba el banquete, empezaron a llegar al ministerio los invitados a la recepción, que eran todos los funcionarios de las Embajadas y Legaciones, los ex embajadores, los ex ministros plenipotenciarios, los ex ministros de Estado, las Mesas de ambas Cámaras (que no asistían a la comida, como equivocadamente se ha dicho), los altos cargos palatinos, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; los subsecretarios de los ministerios, los representantes del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, la Diputación permanente de la grandeza, los altos funcionarios de San Francisco el Grande, los funcionarios cesantes de la carrera diplomática, el personal del ministerio de Estado y una representación de la Prensa.

Los invitados a la recepción asistían a ella vistiendo frac azul, pantalón largo y condecoraciones.

Cerca de las once comenzó la recepción y a esa hora la sala de fiesta ofrecía un conjunto sorprendente.

El ministro de Estado y el alto personal del ministerio hacen los honores a los invitados.

#### Las señoras de los diplomáticos.

A la misma hora en que se celebraba el banquete en el ministerio de Estado, las señoras de los diplomáticos se reunían en el domicilio del Sr. Allendesalazar, invitadas por la esposa del ministro.

En la casa de los Sres. Allendesalazar se sirvió espléndidamente una comida.

No hay que decir que el comedor estaba deslumbrante, dando relieve al hermoso cuadro de la belleza de las damas reunidas en torno a la mesa, con exquisito gusto adornada.

Las elegantes señoras de los diplomáticos, que hicieron votos por la felicidad de España y de los países que en Madrid tienen representación, agradecieron mucho a la señora de Allendesalazar sus delicadas atenciones.

#### LEYENDO PERIÓDICOS

## LA PRENSA DE HOY

### De *El Imparcial*:

«Sobre el decreto de Gobernación que merma las facultades del Gobierno Civil de Madrid en materia de policía, ha dicho el marqués del Vadillo que no ha oconocido la reforma hasta ayer por la *Gaceta*. En cuanto a su actitud, dependerá de la forma en que el decreto se ejecute.»

«Acepté el cargo por disciplina—ha manifestado,—y por disciplina he seguido en él; pero no estoy dispuesto a perder atribuciones si han de subsistir las responsabilidades propias de mi puesto.»

El marqués de Vadillo no podía decir más, en tanto que permanezca en el cargo que desempeña.

La impresión general es que el ministro de la Gobernación ha redactado el decreto referente a las atribuciones del jefe superior de la policía en condiciones de gran molestia para el que actualmente desempeña el Gobierno Civil de Madrid, y con el deseo de acabar de una vez con una tirantez de relaciones personales harto conocida.

Para llegar a esta finalidad pudo emplear el Sr. La Cierva otro procedimiento más airoso, tratándose de una persona que ha sido anteriormente ministro de Gracia y Justicia, de Gobernación y de Fomento, y no incurrir además en una violación de la ley Provincial, privando a una autoridad de las facultades que esta ley le concede.

El gobernador de Madrid, según lo determinado en el decreto a que nos venimos refiriendo, tendrá en lo sucesivo menos atribuciones que el gobernador de Cuenca ó de Soria.»

### De *Don Nuño* en *A B C*:

«No recuerdo a punto fijo en dónde, pero sí que en un periódico de gran circulación en un rimbombante discurso político, vi ha poco tratado con olímpico desdén la propaganda regionalista, porque en ella se habla mucho de conveniencias, y poco de ideales, levantadas aspiraciones y otros análogos y generales tópicos, que sonando tan bien, cual sonar suelen los versos cuidadosamente rimados, están tan hueros de juego como los poéticos discursos de la mayoría de nuestros oradores políticos, tan incompatibles artistas como nulos gobernantes.»

«Estaremos todos locos en esta tierra, fué lo primero que me ocurrió al leer tal reproche y ver que no falta quien lo encuentre oportuno. ¿Será que quienes así hablan supongan tontos a todos los españoles, y capaces de entusiasmarse con obras cimentadas en las nubes...? Porque, vamos a cuentas, ¿En qué deben pensar los hombres a quienes preocupe la manera de constituir la vida de un país...? La respuesta parece lógica: en la vida. ¿Y qué es la vida sino encadenamiento de necesidades?»

La conveniencia de individuos, comarcas, pueblos, naciones, estriba en poder satisfacer el mayor número posible de aquellas de la manera más fácil y completa; en que cada día vayan siendo menos y de menor importancia las no satisfechas.

Cuanto más se atiendan las conveniencias, más fácil será la vida en un país; más rápido y firme el progreso; mayor el bienestar de los ciudadanos.»

### De Ruiz Albéniz, en *El Liberal*:

«De un mes a esta parte, la fisonomía del Riff ha cambiado radicalmente. No son estas revoluciones nuevas en el Imperio marroquí, en donde se cambia de sultanes, jefes y política con más rapidez y excentricidad que en país alguno; mas aun no siendo infrecuentes estos fenómenos entre los africanos, no por eso el cambio de situación del Riff es menos inesperado, menos preconcibido.»

A las jornadas guerreras, en que fueron actores las huestes del pretendiente y los kabileños de Beniburriaga primero, de toda la provincia de Guelaya después, sucedió la exótica é intemperada desaparición de Bu-Hamara, el abandono de Zelán y por ende el triunfo de los rifloños, rebeldes al poder de aquel que antes tanto veneraron y quisieron. Este triunfo se ha traducido, como era de esperar, en un desbordamiento tal de ambiciones particulares, harto tiempo contenidas; de libertades tan omnímodas y sin freno, que el país yace hoy en la más completa y desordenada anarquía.»

### De *El País*:

«En el domicilio del Sr. Junoy se celebró en la noche del miércoles, según nos comunica nuestro corresponsal en Barcelona, una reunión para tratar de la fusión de las izquierdas solidarias en un solo partido.»

Añade nuestro corresponsal, coincidiendo con otros de la prensa de anoche, que no llegaron a ponerse de acuerdo los republicanos y nacionalistas reunidos.

la representación militar reducida al organismo menos militar, al Cuerpo jurídico, hasta el extremo de que a un coronel y a los demás oficiales del Cuerpo de Orden público, acostumbrados al constante mando de tropas, se los pone bajo el mando del que nunca vio estas más que desde el balcón del cerrado gabinete de trabajo mientras dictaminaba sumarias y expedientes.

Con objeto de que se distingan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA
Bajo la presidencia del alcalde, celebra el Ayuntamiento madrileño la primera sesión del presente año, comenzando a las once menos cuarto.

Después de aprobada el acta de la anterior, el conde de Peñalver dedica sentidas frases a las víctimas de los terremotos ocurridos en Italia, pidiendo al Municipio que haga constar en acta su sentimiento por tan horrorosa catástrofe.

Presenta el Sr. Mazzantini la siguiente proposición:
«El concejal que suscribe, profundamente entristecido por la magnitud de la catástrofe ocurrida en las ciudades de Mesina y Reggio de Calabria, tiene el honor de proponer a V. E. se digna acordar que, con cargo al capítulo de Impresos del presupuesto correspondiente al presente año de 1903, se envíe urgentemente la cantidad de 10.000 pesetas al Excmo. Sr. Embajador de Italia en Madrid, para que las remita en tiempo y forma oportunos al Gobierno de S. M. el Rey de Italia, a fin de que sean repartidas entre los supervivientes de aquella hecatombe.

Que el señor alcalde presidente, a nombre de esta Corporación, se sirva expedir a aquellas autoridades los telegramas de condolencia y expresión de nuestra simpatía hacia aquellos hermanos de raza, tan cruelmente heridos por su infortunio.—Luis Mazzantini.»

Se adhieren a esta iniciativa los Sres. Santillán, Suárez Inclán e Iglesias, pidiendo que se aumente a 20.000 pesetas el socorro que haya de enviarse, acordándolo así el Concejo.

Larga discusión se promueve sobre imposición de un correctivo a un ex-fiel de Consumos del extrarradio, aprobándose el dictamen en votación nominal por 13 votos contra 9.

Se aprueba la reglamentación de quinquenios a los empleados municipales, con algunas modificaciones propuestas por los Sres. Barranco y Santillán.

La declaración del derecho a ocupar vacantes, como empleados municipales, a varios empleados cesantes de los consumos del extrarradio, da origen a un larguísimo debate, como siempre que del asunto se ha tratado, acordándose, por fin, lo que el dictamen propone.

Queda retirado un expediente de pago por alumbrado a la Compañía del Gas, y se aprueban todos los demás asuntos puestos a la orden del día, sin que sobre ellos recayera discusión.

El Sr. Suárez Inclán pide aclaraciones sobre la noticia publicada por algunos periódicos respecto a los anuncios pagados por el Ayuntamiento.

Manifiesta el alcalde que tiene precisión de rectificar la especie circulada, diciendo que lo sucedido fué seguramente concertar con una Agencia la publicación de anuncios sobre el empréstito, satisfaciendo por este concepto próximamente unas 6.000 pesetas, estimando que se trataba de un asunto de gran interés para el vecindario.

Se da por satisfecho con estas explicaciones el Sr. Suárez Inclán, aplicando que cuando en otra ocasión ocurra algo análogo, se rectifique la especie inmediatamente para evitar torcidas interpretaciones, que en nada favorecen al Ayuntamiento.

Pablo Iglesias pregunta si el alcalde estaba autorizado para publicar esos anuncios en los periódicos de gran circulación, y se adhiere a lo manifestado por el Sr. Suárez Inclán, y el alcalde ofrece presentar al Municipio las cuentas de los gastos realizados con ocasión del empréstito, y rectificar en casos análogos cuando algún periódico dé noticias equivocadas.

Formula el Sr. Santillán varios ruegos encaminados a mejorar el estado en que se halla la iglesia de San Antonio de la Florida, y el abandono que se observa en los Cuatro Caminos en cuanto se relaciona con la higiene.

Pregunta el Sr. Suárez Inclán lo que haya en el asunto del teatro Español, y el alcalde manifiesta que debe retardarse unos días el concurso por si de ese modo pudiera beneficiarse el arte escénico; pero respecto a ello no hace cuestión cerrada, proponiendo que sobre el asunto se discuta extensamente en otra sesión para decidirse si ha de hacerse el concurso inmediato ó se ha de retrasar.

Opina el Sr. Barranco que el concurso no debe retrasarse.

Formula varias quejas Pablo Iglesias, y después de contestarle el alcalde, se levanta la sesión a la una y media.

Baile de Caridad.
Promete estar brillantísimo el baile que ha de celebrarse en el Gran Teatro, a beneficio de la Asociación Madrileña de Caridad.

Lo Comisión de concejales, organizadora de la fiesta, ha recibido ya numerosos pedidos de billetes.

Asistirán al baile las artistas de los principales teatros de Madrid, y también han prometido asistir muchas señoras de los industriales de los mercados de los Mostenses, Cobada, Carmen y San Ildefonso.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Para el domingo 3 de enero prepara esta empresa un excelente cartel, verificándose en la función de tarde la hermosa comedia en tres actos, de Palencia, Carinos que matan, y el estreno de una comedia en un acto, de D. Manuel Linares Rivas, titulada Lo que enaña la verdad.

Por la noche, y en función popular, se repetirán las mismas funciones de la tarde.

Zarzuela.—Mañana se representará en este teatro, por la tarde, la popular zarzuela titulada La bruja, que tantos aplausos ha merecido los días que en esta temporada se ha representado.

Por la noche se pondrá en escena, en primera y tercera sección, la revista A B C, y en segunda, la zarzuela de gran espectáculo Las calderas de Pedro Botero, recientemente estrenada con gran éxito.

Esta Empresa, en su constante afán de agradar al público que tanto le favorece, está organizando una gran función para el próximo día de Reyes por la tarde, en la que, además de poner en escena obras de repertorio, se verificará, en obsequio de los niños que a la misma concurrirán, la rifa de los juguetes de un hermoso Arbol de Neol, que para dicho fin expresamente ha encargado.

Apolo.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro la novena representación de la zarzuela cómica, en cinco actos y un prólogo, titulada Las mil maravillas.

Por la noche, en la primera sección, que dará principio a las ocho y tres cuartos, Las brujas. Segunda, a las diez, El árbol de Bertoletto. Tercera, a las once y media, El pobre Valbuena.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría, a las horas de costumbre.

Price.—Mañana domingo se darán en este teatro dos funciones; a las cuatro y media de la tarde, y en vista del gran éxito obtenido, se pondrá en escena la cada día más aplaudida ópera Los saltimbanquis, y a las nueve de la noche la popular zarzuela Curro Vargas.

Esta noche celebra su beneficio la notable tiple Luisa Vela, con el primero y segundo acto de la zarzuela El juramento, interpretando la parte de Baronesa, y la preciosa zarzuela Bohemios, estando a cargo del eminente barítono Sagi-Barba el papel de Roberto, y se estrenará un magnífico decorado.

Siendo muchas las simpatías que ha conquistado la notable tiple por su brillante campaña, la auguramos un espléndido beneficio, pues es grande el pedido de localidades.

Gran Teatro.—El domingo se verificarán en este teatro, secciones desde las cuatro de la tarde, por el orden siguiente:
A las cuatro, La viejecita.
A las cinco, El cortijo.
A las seis, La alegría de triunfar.
A las siete, Agua, azucarillos y aguardiente!
A las nueve de la noche, La cañanera.
A las diez, La viejecita.
Y a las once, Agua, azucarillos y aguardiente!

Salón Venecia.—Distinguido y numeroso fué el público que acudió ayer a presenciar los delis que se presentaron en este favorecido salón.

Merecido tienen los artistas que tomaron parte, los aplausos con que fué premiada su labor. La temporada de variedades empieza con buenos augurios para la empresa.

Mercado de actualidad
¡AH! ¡OH!
¡LA NOVELA DE AHORA!

Hasta los topes.
Los rateros no reparan en la calidad del género que han de llevarse.

No sabemos el valor que tendrá en el mercado un top de un vagón de ferrocarril que sustrajo del almacén antiguo de la estación del Mediodía, Leoncio Gómez Serrano (a) el Rubio, que fué detenido al tratar de evadirse por la tapia.

La pieza robada pesa unos 50 kilos.
Dependiente infiel.
Nicolfo González, dueño de la carnicería establecida en la calle del General Ribardos, número 10, denunció a un dependiente suyo por creerlo culpable de la desaparición de 2.225 pesetas.

En efecto, el aludido, que fué detenido por el sargento Salcedo, de la Guardia Civil de Carabanchel, se confesó autor de la sustracción de la mencionada cantidad.

Un día de frío.
Debido pasarlo ayer Pedro Becker, tipógrafo del Ministerio de Estado, a quien le sustrajeron la capa hallándose en una taberna de la calle de la Madera.

A cuerpo tuvo que ir a la Comisaría a formular la denuncia correspondiente.
Autes llegará el verano que el Sr. Becker vuelva a ver su capa.

Cuadro triste.
En la calle de Toledo fué recogido por una pareja de guardias de Seguridad un individuo que se hallaba gravemente enfermo y que, falto de fuerzas, habíase caído al suelo, venecido por la enfermedad y la fiebre.

En el Hospital Provincial, a donde fué conducido, inscripto bajo el nombre de Serrano Guindo Sánchez, de sesenta y cuatro años, natural de Granada, sin domicilio.

Día de Año Nuevo.
Para festejar, según costumbre, el día 1.º del año que empieza, Andrés Nusia Romo y Tomás Hidalgo Nieto tuvieron una idea diabólica.

Fueron a un puesto de turroneos que tiene establecido un jijón, llamado Nicolás Navarro, en la calle de Fuencarral, y le sustrajeron, con habilidad, una barra del que tanto nombre y fama ha dado al pueblo de donde es aquel.

El comerciante vino a la acción, gritó, llamó a los guardias y los dos rateros fueron detenidos.

Estos quisieron ser condenados a la barra inmediatamente, pero al tendero le pareció este un suplicio demasiado dulce y exigió que los mandasen a la Cárcel.

Rifa de panaderos.
La última se ha registrado en la calle de San Vicente, esquina a la de la Corredera Alta.

Allí se encontraron Saturnino Bermejo Garrido y José Rivas Folguera, que cuestionaron, azometiéndose después con navaja, y resultando el primero herido en la ingle izquierda gravemente.

El agresor pasó al Juzgado de guardia.

El embargo.
La Guardia Civil de Cadalso de los Vidrios comunicó que al tratar de efectuar un embargo en el domicilio del vecino Anastasio Santiago, este se resistió intentado agredir a la benemerita, por lo cual le detuvieron, teniendo que desistirse por el momento de cumplir la orden judicial.

CONSEJO DE MINISTROS
Se ha reunido en el domicilio del Sr. Maura. Los ministros han dicho que lo dedicarían principalmente al estudio del proyecto de ley de Reclutamiento, de cuya importante cuestión ya empezaron a ocuparse en el Consejo anterior.

El ministro de Marina lleva un expediente para la adquisición de material, sin las formalidades de subasta.

Manifiesto que había salido de Ferrol para Cádiz el crucero Princesa de Asturias.

Este buque, tan pronto haga catión en Cádiz, se dirigirá a Italia, siendo portador de los socorros que el Gobierno de España destina a las comarcas sinistradas en la nación italiana.

Respecto de este asunto, ha dicho el ministro de Estado que se han dado instrucciones a nuestro embajador, Sr. Pérez Caballero, para el reparto de socorros.

También ha declarado el Sr. Allendalazar que hasta pasado año y medio no habrá oposiciones a la carrera consular.

El ministro de Hacienda ha comunicado impresiones muy optimistas respecto de la liquidación del último presupuesto. Ha habido un alza importante en Aduanas y Derechos.

Cree que el presupuesto de 1903 se saldará con un superávit de 30 millones de pesetas.

Los demás ministros no han dicho nada digno de mención.

EL MARQUÉS DE CASA RIERA
IMPORTANTE DONATIVO
S. M. el Rey presta verdadera atención a los asuntos de Marruecos que más afectan a España y singularmente a los que se refieren a la enseñanza de nuestros compatriotas en aquel Imperio.

No todo lo que es preciso es factible al Estado por los apremios del Tesoro, que a veces no consienten resolver problemas de interés é importante dentro de nuestro país, y por eso, para llenar tales vacíos, para suplir tales deficiencias, se apela a los sentimientos generosos de los buenos.

Sabe bien S. M. el Rey que los españoles en Marruecos, a más de la proyectada Casa de Correos, necesitan escuelas para sus hijos y un hospital donde curarse de sus dolencias; pero el presupuesto no puede con los aumentos que esto implicaría.

Tuvo ocasión el Monarca en París de hablar con el señor marqués de Casa Riera de la situación de los españoles en Marruecos, y por mediación del embajador D. Fernando León y Castillo ha hecho saber a S. M. que estaba dispuesto a conceder una cantidad para lo que D. Alfonso estimara más necesario y conveniente.

Consultó el caso el Monarca con el Gobierno, el ministro en Tánger y personas conocedoras de lo que más han menester los españoles residentes en el Imperio vecino, y resultó que lo más apremiante es la construcción de escuelas.

El Monarca dió al ministro de Instrucción pública el encargo de estudiar el problema de la enseñanza de los españoles en Marruecos, y de ello tuvo oportuno conocimiento el generoso donante.

Dispone el Gobierno español de unos terrenos en Tánger para emplazamiento de escuelas, y el ministro de España, Sr. Merry del Val, con gran diligencia y celo, ha enviado ya a Su Majestad el anteproyecto, elevándose el presupuesto de las escuelas con dotación completa de material a unos 800.000 pesetas.

El señor marqués de Casa Riera ha manifestado por telegrama que pondría esa suma a la disposición de S. M. en la forma que quisiera, y el Monarca se apresuró a contestarle:
«Me complace en reiterarle la expresión de mi más profundo reconocimiento por sus nobles propósitos y por sus sentimientos caritativos y de acendrado patriotismo que tanto le enaltecen. Le envía el más afectuoso saludo.—Alfonso.»

Poco después se recibió en Palacio una carta orden de crédito de 300.000 pesetas, a cargo de los Sres. Urquijo y Compañía, para la construcción de escuelas en Tánger. En ellas se dará enseñanza elemental, superior y de comercio. Las obras empezarán en seguida. Concurrirán a la construcción exclusivamente obreros españoles, y en Tánger los hay muy buenos.

NOVENO SORTEO DE REGALOS DE "La Correspondencia de España,"

El día 25 del mes actual, se celebrará el Noveno Sorteo de regalos, con que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obsequia anualmente a sus lectores.

Ya hemos publicado la lista detallada de ellos, entre los que hay objetos de verdadero valor y positiva utilidad, como podrán apreciar cuantos nos favorezcan visitando la Exposición, que está abierta al público TODOS LOS DIAS, DE TRES A SEIS DE LA TARDE, en nuestros salones de la calle del Factor, 7.

El Sorteo consta de 350 lotes, que representan un valor total de 27.125 pesetas.

Tienen derecho a billetes de este Sorteo todos los que son suscriptores de semestre ó año a partir de 1.º de enero del año último ó se suscriban en lo sucesivo, hasta el día anterior al del Sorteo: entendiéndose por suscriptores de semestre ó año todos los que paguen de una sola vez y por adelantado por grupos de seis y doce meses. Por cada semestre pagado tienen derecho a un billete.

También tienen derecho los lectores que nos presenten colecciones semestrales ó anuales del año corriente de las ediciones destinadas a la venta. Por cada colección semestral entregaremos un billete.

En nuestras Oficinas centrales, Arrenal, 1 y Puerta del Sol, 8, se entregan todos los días, de nueve de la mañana a seis de la tarde, los billetes para este Sorteo, y se facilitan listas de lotes y condiciones del Sorteo a cuantas personas las deseen.

ESTADO DEL TIEMPO
Reina buen tiempo en toda la Península, con presiones elevadas, observándose la mayor de todas en San Sebastián, donde el barómetro señala 779 milímetros.

La menor presión corresponde a Barcelona, con 764 milímetros.

En las costas del estrecho de Gibraltar sopla con fuerza el viento del Este.

En el resto de España, el ambiente se halla tranquilo.

El cielo sigue despejado por completo, y persiste la agitación del mar al Norte y Oeste de la Península.

Las temperaturas máximas son benignas y las mínimas bajan de cero en la mayor parte de las provincias centrales.

Table with columns: PROVINCIAS, Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

Table with columns: EXTRANJERO, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

Table with columns: MADRID, Observaciones de las últimas 24 horas. Lists weather data for Madrid like Presión, Temperatura, Viento, etc.

ALCANCE POLITICO
Antes de salir para Francia el Sr. Moret celebró una larga conferencia con el Sr. Montero Ríos en el domicilio de éste, pues tenía a empeño pagarle la visita que pocos días antes le había hecho el Sr. Montero Ríos.

No fué la de ayer una visita de pura cortesía; antes por el contrario, los dos importantes personajes del partido liberal hablaron largamente acerca del presente y el porvenir de dicho partido.

Dos fueron las cuestiones principales acerca de las cuales departieron los dos prohombres en tono verdaderamente afectuoso, como dos amigos que desean hallar, de común acuerdo, la solución más satisfactoria y agradable para el problema que se discutía.

mación del bloque de las izquierdas, y la campaña de mítins que se viene llevando a cabo, y lo relativo al debate y aprobación del proyecto de ley de Administración local. Ambas cuestiones se trataron con gran amplitud, examinando diversos puntos de vista, a fin de que la conducta de las minorías liberales en una Cámara no resulte diversa, ni mucho menos contraria a la conducta seguida por las de la otra, sacando el Sr. Moret de esta entervista la seguridad de que el señor Montero Ríos le profesa un gran afecto, una grandísima consideración personal y política, y que cualesquiera que sean las apreciaciones que puedan hacerse respecto a la actitud del señor Montero Ríos es seguro que éste, manteniendo sus ideas y sus doctrinas de siempre, no creará dificultad de ninguna especie al jefe del partido liberal.

Es casi seguro que, al regreso del Sr. Moret, que se verificará el día 11 del corriente, celebrará nuevas conferencias con el Sr. Montero Ríos.

Ayer, en casa de un ex ministro liberal que celebraba su fiesta onomástica (y que no es el Sr. García Prieto) se habló mucho de la formación del bloque, comentándose las opiniones de los Sres. López Domínguez, Dávila, Guillón, y algunos otros personajes políticos.

Nuestros servicios de viajes A EGIPTO

Como hemos anunciado a nuestros lectores, cuantos deseen visitar Egipto, navegar por el Nilo, admirar los grandiosos monumentos egipcios, los paisajes encantadores de aquellas deliciosas comarcas, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de los tiempos, podrán hacerlo con toda comodidad y economía dirigiéndose a nosotros.

Hemos organizado servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden a cuanto requiere un viaje de placer.

No enviaremos una caravana en un día determinado. Los que quieran ir a Egipto utilizando nuestra organización, podrán hacerlo particularmente, y contarán en todos los casos con los servicios de nuestros corresponsales en tan seductor país.

Los días 17 y 30 de enero próximo, los magníficos vapores de las Maresajeras Marítimas, reserarán a aquellos de nuestros lectores que hagan el viaje a Egipto todas las plazas necesarias. Dichos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo.

Igualmente hemos contratado con la Compañía Angloamericana Nile Steamers, cuyos lujosos vapores remontan el Nilo, los mejores camarotes de sus barcos.

Como saben cuantos han viajado por Egipto los que utilizan los vapores de la Compañía angloamericana son turistas millonarios, acostumbrados a viajar con todo género de comodidades; creamos que ésta será la mejor garantía del confort de dichos buques.

El precio del viaje dependerá del número de personas que compongan cada grupo. Rogamos, por tanto, a aquellos de nuestros lectores que quieran ir a Egipto utilizando nuestros servicios y nos escriban sobre el particular, nos digan con absoluta precisión el número de personas que han de acompañarles.

Necesitaremos que nos pidan los billetes necesarios con quince días de anticipación a la fecha de cada salida.

Para el programa detallado del viaje, condiciones y demás informes, deben dirigirse los lectores al servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

NOTICIAS GENERALES
Su Majestad Don Alfonso XIII ha nombrado al Rey de Portugal coronel honorario del regimiento de Castilla; nombramiento que también tuvo el difunto Rey D. Carlos, padre del actual Monarca portugués.

El día 16, en el tren correo, saldrá S. M. el Rey para Alicante.

Los senadores y diputados de la provincia le recibirán en dicha capital.

Hacia el día 10 se celebrará en Palacio el banquete en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha presidido la Junta de señoras para constituir el «propero de caridad» de Santa Victoria, cuyo objeto es distribuir prendas de vestir entre los pobres necesitados, estimulando al mismo tiempo el trabajo y la caridad.

La augusta dama habló en español, exponiendo los fines benéficos que han de perseguirse.

Se dividirá la Asociación en secciones, presidiendo cada persona real la del distrito en que está enclavado su palacio.

A la reunión han asistido las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa de Orleans.

Su Majestad la Reina ha visitado el Asilo de Huérfanos de la calle de Ríos Rosas.

El día 4 se verificará la caacería regia en Ríofrío, a la cual se ha invitado a varios diplomáticos extranjeros, jefes de misión.

Su Alteza el Infante D. Fernando ha ido ya al cuartel a cumplir sus deberes militares, completamente restablecido en su salud.

Su Majestad el Rey ha pasado el día en la Casa de Campo, habiendo almorzado en la Casa de Vacas.

Está ya redactado el reglamento para conceder a escritores la pensión Fastenrath.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos de Zaragoza, D. José María Valmaña y D. Félix Latre, gerente y director, respectivamente, de la Revista Financiera, que se publica en la capital de Aragón, los cuales han venido a Madrid con objeto de resolver importantes cuestiones económicas relacionadas con la región de referencia.

El próximo día 15, a las tres de la tarde, darán comienzo en el Museo de Reproducciones Artísticas los ejercicios de oposición a plazas de profesores de Caligrafía de los Institutos de Avila, Santiago, Gerona, Teruel y Figueras.

Hoy han celebrado sesión en la Casa-palacio provincial, las Comisiones Provincial y de Beneficencia, despachando asuntos ambas, de relativa importancia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 639), Santander, Bilbao, Gijón.

En el anuncio, como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence. Pidan las tarifas

combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, y 9, entresuelos.

Pedid los vinos finos y coñacs de las BODEGAS FRANCOESPAÑOLAS.—LOGRONO.

Barquillo, 41. Coronas a precios de fábrica.

Las almorranas se curan en seis a catorce días con el ungüento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

En los centros científicos es objeto de grandes controversias.

**Un centenario.**

**BUENOS AIRES.** La conmemoración de la Revolución Argentina, próxima a celebrarse, en mayo, ha de revestir en esta capital extraordinaria solemnidad.

Las Cámaras aprobaron ya el proyecto en cuyo artículo 10 se establece que el Poder Ejecutivo invitará a todos los Gobiernos de Europa y América, añadiendo textualmente: y especialmente el de España.

Los españoles aquí residentes esperan que en esa ha de tomar incremento la idea de corresponder a esta invitación, nombrando delegados que representen a España en el Congreso Científico Internacional que se proyecta.

**Toros en Méjico.**

**MÉJICO.** En San Luis de Potosí se han lidiado toros de Malpaso, que resultaron regulares, matando seis caballos.

Relampaguito, superior, matando tres toros de otras tantas estocadas.

Bandarillo al cambio, y fué constantemente ovacionado.

Martín Vázquez confirmó el excelente cartel que aquí tiene. A sus tres toros los despanchó de tres estocadas y un pinchazo, banderillando también, y siendo continuamente aplaudido.

**Viaje suspendido.**

**LONDRES.** El conde de Mensdorf, embajador de Austria, que había salido de esta capital para Viena, encargado, según parece, de una misión confidencial, no ha pasado de París y ha regresado precipitadamente.

Ignórase a qué obedece la suspensión de viaje.

**El donativo del Papa.**

**ROMA.** El Corriere Italia, órgano oficioso del Vaticano, dice que, en contra de todas las noticias prematuras que a propósito del asunto habían circulado, hasta hoy no adoptó Su Santidad determinación alguna relativa a las víctimas de la catástrofe.

Hoy ha sido cuando Su Santidad ha abierto en el Banco de Roma, en favor de las víctimas, un crédito de un millón, dando así nueva muestra de su espíritu caritativo y de sus generosos sentimientos.

**La Reina Guillermina.**

**LA HAYA.** Juzgando los médicos muy próximo el alumbamiento de la Reina Guillermina, ha sido preciso hacer el nombramiento de una enfermera que preste asistencia a S. M. durante la convalecencia.

El nombramiento ha recaído en la primera hermana enfermera de la clínica del doctor Komvert, de Utrecht.

La elegida se llama Mlle. Reeling Browner.

**Vapor perdido.**

**ATENAS.** El capitán del vapor francés *Daxubo* dice que al atravesar el estrecho de Mesina la noche de la catástrofe, vio encallado en el Cabo de Caribdis un gran buque cuyo nombre no pudo distinguir.

Trató de acercarsele, pero el barco en cuestión se fué a pique con todos sus tripulantes.

**Un rasgo real.**

**ROMA.** El Rey Víctor Manuel ha dicho que venderá cuanto antes todas las propiedades que tiene en Sicilia y destinará su importe a aliviar la suerte de las víctimas de la catástrofe de Sicilia y Calabria.

En el Caballero de Gracia los ejercicios acostumbrados, con manifiesto y sermón.

En las iglesias de los Asilos de la Santísima Trinidad y Hermanos de la Doctrina Cristiana, ídem ídem.

En los Servitas, a las cuatro, los de la V. O. T., siendo orador un señor capellán.

La misa y oficio son de la octava de San Juan Evangelista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno Sanguis Christi.

# Escrófula

La marca garantía de una curación es "el pescador y el pescado" de SCOTT que va en la envoltura.

La Emulsión SCOTT ha estado curando durante 32 años, afecciones pulmonares, escrófula, raquitismo, anemia y debilidad física en todas sus formas.

Es á millares el número de cartas desinteresadas que se reciben cada año de médicos, comadronas, padres, hombres y mujeres que con sus espontáneas declaraciones atestiguan el hecho consignado.

Atended al que os aconseje comprar la emulsión que ha demostrado curar cada año durante 32 años. Ninguna otra emulsión ha hecho otro tanto.



"el pescador y el pescado"

Obténase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador" marca del procedimiento Scott.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 208, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

## Emulsión SCOTT

# ÚLTIMA HORA

## PROVINCIAS

**La Comisión aragonesa.**

**BARCELONA.** La entrega de una bandera, ostentada por la colonia, al Centro Aragonés, que anticipó anoche, revisió gran solemnidad.

Hizo entrega de la misma D. Isidro Comas, pronunciando un discurso, que fué un canto entusiasta á las glorias de la región.

Después D. Manuel Polo leyó una notable poesía dedicada á la bandera, que fué muy aplaudida.

La bandera regalada, que es española, con el escudo de Aragón en el centro, fué entregada á los acordes de la jota y entre grandes vivas á España, y luego, terminado el acto, la Comisión organizadora de las fiestas aragonesas, con la mayoría de los socios del Centro Aragonés, fueron á la estación, seguidos de un grupo enorme, para recibir á los representantes de Zaragoza.

Allí aguardaban el gobernador, el alcalde, presidiendo a Comisión del Ayuntamiento, y numeroso público, á pesar de lo avanzado de la hora.

Al apearse del tren los Sres. Tleta, alcalde de Zaragoza, y Aznaré, primer teniente de alcalde, el entusiasmo fué grande.

Se oyeron muchos vivas y aplausos y una rondalla ejecutó la jota.

Una niña de la rondalla cantó una copla alusiva, que fué acogida con vivas y aplausos.

El alcalde y teniente alcalde de Zaragoza, con la primera autoridad municipal de Barcelona, subieron al carruaje que los condujo al hotel de las Cuatro Naciones, entre el mayor entusiasmo.

Ahora el gobernador los obsequia con un almuerzo en el Tibidabo.

El alcalde les obsequiará también con un banquete en la Misión Dorée.

Se comenta que entre los que han llegado no haya venido el Sr. Paraiso.

Hube un muerto y una mujer gravemente herida.

Ambos lo están de bala; los demás lo están de arma blanca.

Con la llegada de fuerzas de Enguera se ha restablecido la tranquilidad.

Los Juzgados civil y militar practican diligencias acerca del suceso.

Los objetos de la benemérita, que habían desaparecido, han aparecido ya.

**La conquista de Granada.**

**GRANADA.** Se ha celebrado con la solemnidad de costumbre la procesión cívico-religiosa para conmemorar la reconquista de Granada, hecha por los Reyes Católicos.

El acto ha resultado lucido, dándole realce la presencia de todas las autoridades.

El Ayuntamiento concurrió, acompañado de los maceros.

En el centro de la procesión figuraba el escudo de la ciudad, llevado por unos paíes, á cuyo lado marchaba el síndico, con el pendón de Castilla.

También ha concurrido el clero y diversas representaciones.

Recorrió varias calles, deteniéndose en la capilla real ante la tumba de los Reyes Católicos, donde se tremoló el pendón, al tiempo que la música entonaba la Marcha Real.

Después se celebró en la Catedral una solemne función religiosa, pronunciando un elocuente sermón alusivo á los Reyes Católicos y á la toma de Granada, el canónigo magistral de Jaén, D. Adolfo Sánchez Ortega.

Terminada la procesión, colocóse el pendón en el balcón principal del Ayuntamiento, haciéndosele los mismos honores que ayer.

El Ayuntamiento celebrará hoy un banquete.

**Generosidad sevillana.**

**SEVILLA.** El matador de toros Ricardo Torres (Bombita) se ha ofrecido á torrear, á pesar de ser invierno, en alguna corrida que se organice á beneficio de las víctimas de Italia.

El Ayuntamiento ha acordado dar mil duros con el mismo objeto.

**Inauguración de un Asilo.**

**ZARAGOZA.** Con motivo de la festividad de la Coronación de la Virgen del Pilar, se ha inaugurado el nuevo Asilo de Huérfanos, creado por el arzobispo.

Por la mañana se dijo misa en el oratorio de las hermanas de la Congregación, asistiendo al acto distinguidas señoras, los presidentes de Conferencias y Cofradías, las marquesas de Arlanza y Montemuros, Sras. Soprani, Planter y otras.

Mucho antes de la hora señalada se hallaba en los alrededores del edificio numeroso público para presenciar la inauguración.

Todas las dependencias estaban adornadas con profusión de plantas y flores.

Los colegiales se hallaban formados al pie de la escalera, y con sus uniformes daban aspecto simpático á la fiesta.

La banda de música del regimiento de Gerona ejecutó bonitas composiciones.

El Sr. Soldevila llegó acompañado del capitán general, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M., los concejales Sres. Allanegui, Sancho Arreyro y Bel, el Sr. Jardiel y otros sacerdotes.

La comitiva pasó al salón escuela, donde ocupó la presidencia el Sr. Soldevila, teniendo á la derecha al gobernador civil y á la izquierda al presidente de la Audiencia.

Uno de los niños pronunció un discurso de gracias al prelado y después el Sr. Soldevila tomó la palabra ensalzando la propaganda de las obras de caridad.

A continuación habló el Sr. Tejón elogiando las ideas bienhechoras del prelado.

Después de dar la bendición el Sr. Soldevila, se sirvió á presencia de los concurrentes la comida á los asilados, al final de la cual fueron obsequiados con un ramillete.

Durante la comida, los invitados al acto recorrieron las dependencias.

El mayordomo del Palacio episcopal, Sr. Magaña, ha costeado el oratorio.

En el centro del retablo aparece una Virgen del Pilar, y al pie el escudo de armas del Sr. Soldevila.

Muchos comerciantes han donado objetos con destino al Asilo.

**Asociación de arquitectos.**

En reunión celebrada por los arquitectos de la provincia se han aprobado las bases para la Asociación de arquitectos de Aragón y de Zaragoza.

La Junta directiva la forman los Sres. Magdalena, Bravo, Securum, Navarro y Ubago.

**Infante á Madrid.**

**CADIZ.** Esta mañana ha llegado de Sanlúcar de Barrameda el Infante D. Antonio de Orleans, su nuevo administrador y la marquesa de la Rosa.

Salen ahora en el expreso para Madrid.

**Huelga solucionada.—Nifa quemada.**

**FERROL.** Ha quedado resuelta la huelga de albañiles y peones.

Los patronos les han aumentado el jornal, como solicitaban, y les han concedido la jornada de ocho horas.

—El ínez de Navón, pueblo inmediato, ha notificado á este Juzgado que la niña Carmen Núñez ha sido víctima de una desgracia.

Llevaba en la cabeza un caldero de agua hirviendo, tropezó y, viéndose éste, abrasó.

Murió presa de horribles dolores.

**La Correspondencia de España**

**OFICINAS**

Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7

Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

**TELÉFONOS**

Redacción, números 437 y 1.721

Administración, número 1.767

**SUSCRIPCIÓN**

**MADRID**

Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50

Semestre, 9.—Año, 18

**PROVINCIAS Y PORTUGAL**

Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

**UNIÓN POSTAL**

Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36

**AMÉRICA Y OCEANÍA**

Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

**APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105**

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA**

La administrativa, á ARENAL, NUM. 1

La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

**No se devuelven los originales**

## Espectáculos del día 3

Real.—3 8/4.—F. 34 de abono.—20 del turno 2.º

—El Barbero de Sevilla.

Español.—4 1/4.—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad (estreno).

9.—(Popular).—Carifios que matan.—Lo que engaña la verdad.

Comedia.—4 1/2.—Sherlock Holmes.

9.—En visita.—El Gran Tacaño.

Lara.—4 1/2.—Los chorros del oro.—Morada histórica (dos actos).—La fuerza bruta.

8 1/2.—El contrabando.—El niño prodigio (doble).—La fuerza bruta.

Price.—4 1/2.—Los saltimbanquis.

9.—Curro Vargas.

Entrada general, 60 céntimos.

Zaruela.—4 1/2.—La bruja.

8 3/4.—A. B. C.—Las calderas de Pedro Botero.—A. B. C.

Apolo.—4.—Las mil maravillas.

8 1/2.—Las bribonas.—El árbol de Bertoldo.—El pobre Valbuena.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—La ilustre fregona.—(Cuentan de un sabio que un día...—Bohemios.—La ilustre fregona.

9 3/4.—Alma de Dios.—La ilustre fregona.

Eslava.—4.—Mayo florido.—La balsa de aceite, Casta y Pura.—La alegre trompetería.

9.—Si las mujeres mandasen.—La república del amor.—Si las mujeres mandasen...—Gran Teatro.—4.—La viejecita.—El cortijo.—La alegría de triunfar.—Agua, azucarillos y aguardiente.—La cañonera.—La viejecita.—Agua, azucarillos y aguardiente.

Novedades.—4.—Eslabón de sangre.—El túnel.—El fenómeno.—El pobre Valbuena.—La manta zamorana.—El lobato.—La balalera.

Martin.—4.—El Príncipe Sin Miedo (doble).—La corria de toros.—La tribu gitana.—La corria de toros.—El Príncipe Sin Miedo (doble).

Regio.—4.—El arte de ser bonita.—La nieta de su abuelo.—La gaita blanca.—Granito de sal.—El trust de las mujeres.—El garrofin y Biscuit Glacé.—Yo, gallardo y olavera.—El arte de ser bonita.—El trust de las mujeres.

Príncipe Alfonso.—4.—Tocino del cielo.—Los corridos.—Hija única.—Mentir á tiempo y Hacia la verdad (doble).—Mil metros de películas.—Hacia la verdad.

Cinematógrafo en todas las secciones.

Coliseo Imperial.—De 12 á 11 matiné; 2.000 melioulas.—El Galguito chico.—El oso muerto (doble).—El padrón municipal (doble).—1.500 metros de películas.—La ocasión la pintan calva.—El rival de sí mismo (doble).

En todas las secciones cinematógrafo.

Salón Nacional.—3.—1.000 metros películas y tros de películas.—3 1/4.—1.500 metros de películas Bellas Punksi.—Perecito y las Bellas Punksi (doble).—El difunto Tupinol.—Azucena y las Bellas Punksi.—Nicolás y las Bellas Punksi.—La casa de todos.

Barbieri.—4.—El amor del diablo.—El lazariño.—La presidiaria.—La borrasca.—Entre narrajos.—El amor del diablo.—La noche del Pilar.

Latina.—3.—El último romántico.—La Fernarina.—Ángelitos al cielo.—El perro chico.—El pobre Valbuena.—La corria de toros.—El perro chico.—El pobre Valbuena.

Coliseo del Noviciado.—3 1/2.—Los charros.—La tentación.—Sánchez Holmes.—El bateo.—Moro y cristianos.—Amor ciego.—Sangre Moza.—Los charros.

## TUBERCULOSIS Y CATARROS

AGUDOS Y CRÓNICOS, SE CURAN CON VIGOROSINA AGUIRRE

á base de Arrhenal, Nucleina, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

## Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de enero.—San Antero, papa y mártir; San Gordio, confesor; Santos Pedro, Teógenes, Cirino, Primo, Zosimo, Teoponto, Atanasio, Daniel y Florencio, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

Sale el sol á las 7,38, y se pone á las 5.

**CULTOS PARA EL 3**

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Niño Jesús, predicando el P. Teodoro Izarra.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada.

En las parroquias Encarnación y Descalzas, ídem ídem, á las diez.

En las Monjas de Alarcón termina el triduo al Corazón de Jesús.

En el Cristo de la Salud por la tarde, á las cinco, continúa la novena al Niño Jesús; predicará D. José Carrande.

## EXTRANJERO

**Nuevo planeta.**

**LONDRES.** El profesor Pickering, de la Universidad de Harvard, anuncia haber descubierto un enorme planeta que evoluciona alrededor de Neptuno.

## LA CONTINENTAL

Máquina de escribir visible.

Imejorable calidad.

2 Grands prix.

5 medallas de oro.

Representante: L. Rovira y Compañía.

HORTALEZA, 78. MADRID. TELEFONO 2.698.

## ROGAMOS

á nuestros lectores vean la lista de premios obtenidos por la Administración de Loterías núm. 15 de esta corte en el sorteo celebrado en 31 de diciembre próximo pasado, y que publican nuestros colegas A. B. O., El País y El Mundo.

Entre los 327 premios de que consta dicha lista, figuran los números 4.815 (las tres series) y 13.172, con 3.000 pesetas cada uno.

El total de lo pagado por dicha Administración durante el año pasado, es de Premios grandes 165 Pesetas 2.447.500

Premios pequeños 7.826 4.774.200

TOTAL... 7.991 premios 7.321.700 pts.

El administrador, Manuel Llovera, 15, Hortaleza, 15, Madrid.

Ministerio de Cultura



La mejor agua de mesa, por carecer de microbios según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para EL ESTÓMAGO Y NERVIOS

# Agua de SOLARES

GRAN PREMIO, Zaragoza 1903.—Recházase en Madrid como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta Depósito, REINA, 45 duplicado. Teléfono 866

### Automóviles

Piezas de recambio, motores y aceite de DION-BOUTON, neumáticos, gasolina, faros, accesorios, etc., etc.—Cinco autos automóviles, B. Monilland, Zorrilla, 11.

Oro, plata, joyas á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Mesa, coches, Rafael Calvo, 5.

Traspaso comercio cony. b. con de B. Alcalá, 6, Anus. Compañy, ot. Funcionarial, 24.

Sra. cede sala con alcohol luz Select. Hortaleza, 21 y 23.

### SE VENDE

Un caballo en buenas condiciones; informarán en el establecimiento de coches, Castellana, número 14.

Oro, plata, joyas á altos precios, se compran. Formosa, Joyería de Moda. Carrera San Jerónimo, 26.

### SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas á la Vista de la Puerta del Sol, es á propósito para tienda, almacén ó cervecería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

Traspaso colegio único niños, pueblo de este próx. Madrid. R. Lagasca 46, 1.º izda.

### VESTIR AL DESNUDO

El mejor regalo de Reyes son los grandes Lotes de ropa para niños que á precios baratísimos la preparado la Casa Infante, propios para caridad. Preciados, 26, Puerta Verde.

### QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin autorizarla antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á metálico antes de sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.000.000 pesetas, la cual, además, tiene depositado, á disposición del Ministerio de Fomento, 200.000 pesetas en el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realiza, igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las ganancias en favor de sus asegurados.

### CATARROS

agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arsenal, Nucleus, Thioel y Berotina. pesetas irasc. Farmacia de Pérez Aguirre, C. Carretas, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principal de s. ana.

## 1909 AGENDAS 1909

(BAILLY-BAILLIERE)

<b>Agenda de Bulete</b> Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin tener á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.	<b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.— Agenda de la lavandera y planchadora, etc. PRECIOS En Madrid: 2, 2,00 pta. En Provincias: 2,50 —
<b>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</b> ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.— Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS 2,50 pta. en Madrid y 3 en Provincias.	<b>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</b> Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS De un día en plana... 1,50 pta. De dos días en plana... 2,00 — EN PROVINCIAS 2 y 2,50 pta., respectivamente.	

### Desde mañana GATEAU DE ROIS ESPOZ Y MINA, 14. GUINEA.—Teléfono 2.629.

# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Androu**. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados** del Dr. Androu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

### OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL

42 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—

Capital social, 32.750.000 pesetas

==== Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao ====

Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
 Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
 Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.  
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
 Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
 Fabricación especial de hojalata.  
 Cubos y baños galvanizados.  
 Lataría para fábricas de conservas.  
 Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
 Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

### REGALOS PARA PASCUA

Llamamos la atención de nuestra respetable clientela sobre el riquísimo surtido de toda clase de Muebles Legítimos de Viena

A propósito para regalos de Nochebuena y Reyes, ó para visitar nuestra Exposición.— Especialidad: Muebles para niños y muñecas, comedores, sesiones, despacho, alcobas y sillerías, etcétera.

Thonet Hermanos

10-Plaza del Ángel-10

### ANIVERSARIOS LA SEÑORA

Doña Catalina Najera y Agullar VIUDA DE NIETO Falleció el día 3 de enero de 1901 Y EL SEÑOR Don José María Nieto y Wall Falleció el día 4 de enero de 1892

R. I. P.

Su sobrina, doña María Francisca Nieto de Villar, RUEGA á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 3 y 4 del corriente en las iglesias de Santa María Magdalena, San Ignacio y San Martín, de Madrid; iglesias parroquiales del Barco de Avila, Cabanas de Sayago y Vadillo de la Guareña, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados, en la forma acostumbrada.

### LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.— Manejo fácil y sencillo.— 60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía

PLAZA DE LA LEALDAD 3, MADRID

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA R COMPENSA)

— PRODUCTOS QUÍMICOS —

Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario.  
 N.º tato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.  
 Sales de potasa. Su tato de amoníaco. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.

ALONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.— No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

— DIRIGIRSE — á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pinoda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### Señores Anunciantes!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de

## JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontrará descritos descritos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novearios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

### ALQUILU MOTORES

Cada hora 10 pesetas. Vistas Peligros Clavel 2, pral.

### GRANDIOSA

es la exposición de juguetes que presenta El Paraiso de los niños. 46, SERRANO, 46

### PATATAS

Nueva remesa de Burgos, 1.40 arroba, 25 cént. 2 kilos 21,10, 25, 40 arrobas.

### REQUESON Y CAMUESAS

de Miraflores. Funcionarial 100

### PARA PONER ALAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION sin en los huevos días de incubación 600 á 700 HUEVOS en Tres años Caste insignificante Método Seguro Resumido Testimonio Dirigidos al Representante General de la España del Comercio de Agricultura de Present en VITORIA, Sur. 18

### VENTA

de solares y manzanas. Calle de San Juan, 4 y 6, desde 325 á 19 pesetas metro. R.º plaza San Marcial, 5, entresuelo de derecha. Horas: de doce á dos.

### PIELES

En corbatas, estolas y boas, no hay Casa que pueda competir en precios tan bto., como la Magdalena, Mayor, 28.

### ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Poesa, 2.

### PARTOS

EMBARAZO, MATRIZ Hospital para embarazadas Jardines, 65, pl. De la A. y 3 á 5. Corry.º Doctor J. M.

### R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU

Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado y de vapor saturado de 10 á 500 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

Gran reserva de fuerza. Aplicación de toda clase de combustible. Seguridad absoluta. Gran duración. Regularidad de marcha. Producción total 430.000 caballos.

### RETALES LANA

á mitad de precio. Lanas á 2 reales MONASTERIO.—ATOCHA, 65.

### Agua Radio-Azoada Sulfúrica DE ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos, modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos, de naturaleza escrofúlosa y herpética.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS

Depósito en Madrid, Pérez, Martín, Velasco, Al-ald, 7.

ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS El Hogar Español

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO PELIGROS, 20.—MADRID

### NUEVAS OFERTAS:

Una casa de 8.696 pies, en sitio céntrico, renta bruta, 9614 pesetas, se vende en 150.000 pesetas.

Otra casa recién construida, en la mejor parte del barrio de Argüelles, buena renta: su precio es de 177.500 pesetas.

DEMANDA:

Se desea casa al Mediodía de 70 á 80.000 duros.

La Sociedad da todo género de facilidades y anticipa fondos para estas operaciones.

### ACADEMIA CRESPO

San Felipe Neri, 4, Madrid

Declarada en condiciones legales y dirigida por D. Lorenzo Crespo Barrio, autor de los textos de estudio siguientes:

Para Correos: Gramática castellana, 150 pesetas; Geografía Postal de España, con el plano, 8 id.; Geografía Postal Universal, 5 id.; Método de francés con todas las palabras propias del servicio, 5 id.; Aritmética 6 id.; Legislación de Correos, Tarifas y Contabilidad especial, 6 idem.

Para Telegrafos: Gramática, Aritmética y Francés, á los mismos precios; Geometría, 7 pta.; Álgebra, 6 id.; Geografía Telegráfica y Planos de España, 9 id.; Colección de Planos de España, 4 idem.

Todos estos libros son los más modernos y completos que se han escrito hasta la fecha, debido á lo cual y al método de enseñanza, esta Academia obtiene la mayor parte de las plazas, como puede probar.

Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, Topógrafos, Ayudantes y Sobrstantes. Programas gratis en la Academia y en todas las librerías de Madrid y provincias.

La Academia á más sería para internos y externos, como se convence al público presenciando las clases, disponiendo, además, de un material propio para la enseñanza, que es la mejor recomendación para obtener plaza.

Gran surtido en soldados finos de plomo, cocinas, caballos ó de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes.—RUELA, Funcionarial, 31.

### ELIXIR SALAMO

alivia á las primeras tomas y cura NEURASTENIA Y ANEMIA

Es el mejor tónico reconstituyente.

Venta en farmacias. Depósito, PÉREZ, MARTÍN VELASCO.

Pedir en los Cafés

# BYRRE

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso

Violet Frères á THUIR (France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)